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ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ 
ΑΚΑΔΗΜΙΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

«ἀνέτειλεν ὁ ἥλιος, καὶ συνήχθησαν καὶ εἰς τὰς μάνδρας  
αὐτῶν κοιτασθήσονται […]» (Ψαλμός, 103:22). 

Με την ανατολή του νέου έτους οι «Διάλογοι Καταλαγής» εύχονται στους φίλους και τις φίλες της Ορθοδόξου Ακαδημίας 
Κρήτης, όπως ο νοητός «Ήλιος της Δικαιοσύνης» βοηθήσει τον σύγχρονο άνθρωπο, μέσα στην κρίση των υλικών  

και κυρίως των πνευματικών αξιών, να ξαναβρεί και πάλι την αληθινή Γνώση και τη Δικαιοσύνη,  
την «ἐλπιζομένων ὑπόστασις» (Εβρ.,11:1), διαχρονικά ζητούμενα και πανανθρώπινα αγαθά, σε κάθε εποχή…

Καλά Χριστούγεννα και ευλογημένη η νέα χρονιά!

Φωτ. Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς
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Μικρό Προλογικόν

Την Παρασκευή 13η του μηνός Οκτωβρίου 2023 συμπληρώθηκαν, με τη βοήθεια του Θεού, πε-
νήντα πέντε συναπτά έτη από την ημέρα των εγκαινίων του Ιδρύματος. Την Κυριακή, 13η του 
μηνός Οκτωβρίου 1968, κατά την έναρξη λειτουργίας της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, διορ-

γανώθηκε το πρώτο Διεκκλησιαστικό Συνέδριο, με τον τίτλο: «Χριστιανική Λατρεία και Σύγχρονος Άν-
θρωπος» (13-26 Αυγούστου 1968, βλ. αριθμ. 1). Η θεματολογία και μόνο υποδηλώνει την άμεση σχέ-
ση μεταξύ της ευχαριστιακής λειτουργικής πράξης και του κόσμου. Όπως τόνιζε ο μακαριστός Μητρο-
πολίτης Περγάμου κυρός Ιωάννης, Εταίρος της Ακαδημίας, (βλ. Διάλογοι Καταλλαγής, Περί Ορθοδο-
ξίας και Πολιτισμού, Τεύχος 30, σελ. 1-4), «όλα αυτά είναι μία πίστη και μία πράξη, που δεν είναι δυνα-
τόν να επιβληθεί σε κανέναν […] όλα αυτά συνιστούν όχι απλώς έναν τύπο, αλλά ένα νέο ήθος, το οποίο 
πάρα πολύ χρειάζεται ο σημερινός κόσμος. Γιατί ο κόσμος σήμερα δεν χρειάζεται ηθική, αλλά ήθος. Όχι 
ένα προγραμματισμό, αλλά μία στάση και μία νοοτροπία. Όχι μία νομοθεσία, αλλά ένα πολιτισμό»!

Με τρείς χιλιάδες περίπου Συνέδρια στο ιστορικό της η Ακαδημία (τοπικά, πανελλή-
νια και διεθνή-οικουμενικά, εκκλησιαστικά), καθώς και με το πλήθος άλλων δραστη-
ριοτήτων και εκδηλώσεων, με αποκορύφωμα την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο της Ορ-
θοδόξου Εκκλησίας (2016), ως το μεγαλύτερο εκκλησιαστικό γεγονός στον 21ο αιώνα  
(βλ. Διάλογοι Καταλλαγής, Α’ Τρίμηνο, Τεύχος 30, 2023, σελ. 18), στην οποία προήδρευσε η 
Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος Α’, Πνευματικός Προστάτης του Ιδρύ-
ματος (Καταστατικό Άρθρο 1,2), προσεπάθησε να ανταποκριθεί με φρόνιση και καταλλαγή 
στις απαιτήσεις των καιρών. 

Κατά το διάστημα των πενήντα πέντε ετών αναπτύχθησαν θέματα όπως η σχέση Ορθοδοξίας και 
Πολιτικής, Ορθοδοξίας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Ορθοδοξίας και Δημοκρατίας, Ορθοδοξίας και 
Επιστήμης, η συμμετοχή των Ορθοδόξων στους διαχριστιανικούς και διαθρησκειακούς διαλόγους, 
ενώ σήμερα τολμά και τον διάλογο μεταξύ Ορθοδοξίας και Βιοηθικής (περί Τεχνητής Νοημοσύνης). 
Παράλληλα ανέπτυξε νέες συνεργασίες για την επιμόρφωση του ιερού κλήρου με τη συνεργασία 
του Ιδρύματος Ποιμαντικής Επιμόρφωσης της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, αλλά και Θερινά 
Επιμορφωτικά Σεμινάρια για Ουκρανούς, Ιερείς και Θεολόγους, με την συνεργασία των Ακαδημιών 
Κιέβου και Βολίν της Αυτοκέφαλης Εκκλησίας της Ουκρανίας (εντός του 2024), αλλά και με κληρικούς 
άλλων Εκκλησιών, προάγωντας πάντοτε την ‘διαλεγομένη θεολογία’ «ως την μόνην ανταποκρινομένην 
εις την Παράδοσιν της Ορθοδοξίας, την παράδοσιν των Αποστόλων και των Πατέρων», όπως προσφάτως 
επισήμανε η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός Πατριάρχης.

Όλως δε ιδιαιτέρως υπογραμμίζουμε τον διάλογο με τον σύγχρονο κόσμο, τον πολιτισμό και τους 
πολιτισμούς, επιζητούντες πάντοτε την σύγκλιση και την συνεργασία για το καλό της Εκκλησίας, 
της ειρήνης, της αλληλεγγύης, της καταλλαγής μεταξύ των λαών, της προστασίας του φυσικού 
περιβάλλοντος, με την έμπρακτη απάντηση στην πρόσκληση του Φαναρίου, και τη δημιουργία του 
Ινστιτούτου Θεολογίας και Οικολογίας, Παραρτήματος της Ακαδημίας. Η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης 
βρίσκεται σήμερα στην πρωτοπορία της θεολογικής έρευνας και όχι μόνον, τολμώντας να ανοίξει τη 
συζήτηση για επίκαιρα όσο και μεγάλης σπουδαιότητας θέματα σε συνεργασία με Θεολογικές Σχολές 
και Εκκλησιαστικά Ιδρύματα της Ελλάδος και του εξωτερικού. Για το ερευνητικό αυτό έργο της η 
Βουλή των Ελλήνων την αναγνώρισε ήδη από το 2019 διά Νόμου ως Ερευνητικό Κέντρο ισότιμο με τα 
Κρατικά Ερευνητικά Κέντρα.
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Η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης έχουσα την αναφορά της στην Ιερά Μητρόπολη Κισάμου και 
Σελίνου, και υπό την Προεδρία του Σεβ. Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλοχίου, διηκόνησε 
την Εκκλησία εντός των πλαισίων πάντα των καταστατικώς καθωρισμένων σκοπών της και συμφώνως 
προς το πνεύμα και τα κατά καιρούς μηνύματα της εποχής μας. Εκφράζουμε τις θερμές ευχαριστίες 
προς τον ίδιο, καθώς και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και όλων των φίλων του Ιδρύματος, 
για την μέχρι σήμερα συμπαράστασή τους προς το Ίδρυμα. Αξίζει δε να σημειωθεί ότι προσφάτως, 
σύμφωνα και με τα οριζόμενα εκ του Νόμου, ορίσθει ο ανάδοχος εργολάβος (Χανιώτικη Εταιρεία 
SMART Construction) από την Περιφέρεια Κρήτης για την ανακαίνιση της παλαιάς πτέρυγας του 
Ιδρύματος, Θεού επιτρέποντος, εντός του 2024, ύστερα από τις σημαντικές παρεμβάσεις του Σταύρου 
Αρναουτάκη, Περιφερειάρχου Κρήτης και του Νίκου Καλογερή, Αντιπεριφερειάρχου Χανιών, καθώς και 
των συνεργατών τους. 

Με τα δεδομένα αυτά και τις σκέψεις αυτές, και την παρακαταθήκη την οποία παραλάβαμε εκ των 
ιδρυτών της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, του μακαριστού Σεβ. Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου 
κυρού Ειρηναίου και του Δρ Αλεξάνδρου Παπαδερού, θα συνεχίσουμε με τόλμη όλοι οι συνεργάτες του 
Ιδρύματος, μέσα από πολλές δυσκολίες και αντιξοότητες ενός συνεχόμενου μεταβαλόμενου κόσμου, 
για την εν χρόνῳ πορεία και την εν κόσμῳ μαρτυρία της.

Καλή και ευλογημένη χρονιά 2024!

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ – ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ

2817 25.9-22.10 Η ψυχή της πέτρας! 

Ολοκληρώθηκαν και φέτος οι εργασίες των σπου-
δαστών και σπουδαστριών της Σχολής Kηπουρών Το-
πίου από τα Κρατίδια της Γερμανίας Rheinland-Pfalz, 
Saarland και τις αντίστοιχες Επαγγελματικές Σχολές (Ε-
παγγελματική Σχολή Επεξεργασίας της Πέτρας και Κη-
πουρών του Τοπίου Galabau και την Ευρωπαϊκή Επαγ-
γελματική Σχολή του Ερυθρού Σταυρού κ.ά.), υπό την 
καθοδήγηση των Εκπαιδευτών τους Alexander Kreisel, 
Michael Hemmes, κ.ά. 

Το Πρόγραμμα έχει ως στόχο την άσκηση των σπου-
δαστών στη χρήση της πέτρας, δημιουργώντας ψηφι-
δωτά, μονοπάτια και γέφυρες εμπνευσμένα τόσο από 
την Κρητική και Βυζαντινή Παραδοσιακή Τέχνη και το 

Πρόγραμμα Τέχνης και Λόγου «Πρόσωπο προς Πρό-
σωπο» της ΟΑΚ, όσο και από τα σύμβολα της χριστια-
νικής παράδοσης. Η όλη προσπάθεια εντάσσεται στην 
πρακτική άσκηση του τελευταίου έτους σπουδών των 
σπουδαστών, συνεχίζοντας το έργο τους στην ΟΑΚ, με 
απαρχή το 1996 μέχρι σήμερα ανελλιπώς, με πρωτο-
βουλία τού τότε Καθηγητή Eckhart Boy. 

Η εκμάθηση νέων επαγγελμάτων, μέσω του «Εργα-
στηρίου εκμάθησης χρήσης της πέτρας» είναι, όπως επε-
σήμανε ο Γενικός Διευθυντής Δρ Κωνσταντίνος Ζορ-
μπάς, μία «μερακλίδικη υπόθεση και είναι κρίμα που 
στην Κρήτη, οι τεχνικές και η εμπειρία της παραδοσια-
κής λιθοδομής βρίσκεται στα χέρια ολίγων μόνο μαστό-
ρων. Γιατί αυτοί γνωρίζουν να μιλούν με την ψυχή της 
πέτρας!». 

Η όλη προσπάθεια στηρίζεται από τα Ευρωπαϊ-
κά Εκπαιδευτικά Προγράμματα και οι σπουδαστές έ-
χουν την ευκαιρία να διδαχθούν την ελληνική γλώσσα 
(Αικατερίνη Καρκαλά), τον πολιτισμό και την ιστορία 
της Κρήτης (Κωνσταντίνα Στεφανάκη) και να επισκε-
φθούν την ενδοχώρα, Ιερές Μονές, Μουσεία και αξιο-
θέατα της περιοχής, ενώ τον συντονισμό του όλου Προ-
γράμματος έχει η Αικατερίνη Καρκαλά.

2818 26.9-5.10 Ομάδα Νέων  
από τη Νέα Ζηλανδία.

Νέοι από την Νέα Ζηλανδία συνοδευόμενοι απο τον 
Σεβ. Μητροπολίτη Νέας Ζηλανδίας Μύρωνα, φιλοξε-
νήθηκαν στην ΟΑΚ, στο πλαίσιο ειδικού Προγράμμα-
τος που διοργανώνει η Γενική Γραμματεία Απόδημου 
Ελληνισμού, με σκοπό τη σύσφιξη των σχέσεων και τη 
δημιουργία γέφυρας πολιτισμού με την γη των πατέρων 
τους. Τα παιδιά τα συνόδευαν οι γονείς τους στο πρώ-

Προετοιμάζοντας την Ακαδημία (1965)
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το τους αυτό ταξίδι στην Κρήτη, αναζητώντας την ταυ-
τότητα τους, την οποία βρίσκουν μέσα από την ιστορία, 
την παράδοση και την πίστη αυτού του τόπου.  

Κατά τη διαμονή τους στην Κρήτη, μετά από μία ο-
λιγοήμερη στάση στη Λήμνο, είχαν την ευκαιρία να ε-
πικοινωνήσουν με νέους της ηλικίας τους στα Χανιά, 
στην Κίσαμο, το Ρέθυμνο, το Ηράκλειο, τον Άγιο Νι-
κόλαο και άλλες περιοχές της Κρήτης. Βασικός στό-
χος της παραμονής τους στη Μεγαλόνησο, πέρα από τη 
γνωριμία με την Ορθόδοξία και την Εκκλησία της Κρή-
της, ήταν και η διασύνδεση με όλα όσα έλαβαν χώρα 
κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, με τη 
συμμετοχή 700 εθελοντών Μαορί, οι οποίοι ήταν ε-
νταγμένοι στο 28ο Τάγμα Πεζικού, Τμήμα του 2ου Νε-
οζηλανδικού Εκστρατευτικού Σώματος, που είχε κλη-
θεί να υπερασπιστεί την Βρετανική στρατιωτική βάση 
κατά της Μάχης της Κρήτης (Μάλεμε).

Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η επίσκεψη στο χωριό 
Σκλαβοπούλα Σέλινου, όπου ο Σεβασμιώτατος Μύρων 
τέλεσε επιμνημόσυνη δέηση για τη Χανιώτισσα Κατί-
να Τοράκη, που μετά τον πόλεμο παντρέφτηκε με τον 
στρατιώτη Ντεντ Νέιθαν, τον οποίο η οικογένειά της 
τον είχε κρύψει για ένα διάστημά και η Κατίνα έζη-
σε πλέον σαν Μαορί με τα έθιμά τους, καθώς και στο 
Μνημείο αφιερωμένο στους Αυστραλούς, Νεοζηλαν-
δούς και Μαορί, που πήραν μέρος στην ηρωική μάχη, 
γνωστή ως η «Μάχη της 42ης Οδού», που βρίσκεται 
στον δρόμο των Τσικαλαριών (Χανιά). 

Επίσης, τα παιδιά με πολύ συγκίνηση και αγάπη μί-
λησαν για την Κρήτη στη συνάντηση που είχε οργανωθεί 

από το Ίδρυμα με τον Δήμαρχο Πλατανιά, τον Δήμαρχο 
Χανίων και τον Περιφερειάρχη Κρήτης, αλλά και στην 
Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης, όπου τους υποδέχθηκε ο Θε-
οφιλέστατος Επίσκοπος Κνωσού Μεθόδιος, ως εκ πρό-
σωπος του Αρχιεπισκόπου Κρήτης Ευγενίου Β’ και ο Πε-
ριφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης.

Η Ιερά Μητρόπολις Νέας Ζηλανδίας είναι μία από 
τις Ορθόδοξες Μητροπόλεις που ανήκουν στο Οικονο-
μικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως και έχει χα-
ρακτηρισθεί ως Ιεραποστολική. Το διακονικό έργο της 
Μητροπόλεως επικεντρώνεται με πολύ μεγάλη προ-
σπάθεια και ζήλο τόσο στην οργάνωση όσο και στη σύ-
σφιξη των σχέσεων της νεότητας γύρω από το ενοριακό 
έργο (κυρίως στην πόλη Wellington, Πρωτεύουσα της 
Νέας Ζηλανδίας).

2819 30-07. Συμβούλιο Χριστιανικών  
Εκκλησιών Γερμανίας.

Με επιτυχία ολοκληρώθηκαν οι εργασίες του Συμ-
βουλίου Χριστιανικών Εκκλησιών του Κρατιδίου Βά-
δης-Βυρτεμβέργης (Baden-Württemberg), όπου φέτος 
εορτάζει πενήντα χρόνια. Τα μέλη του Συμβουλίου, με 
τον συν-Πρόεδρο του Συμβουλίου Χριστιανικών Εκ-
κλησιών Βάδης-Βυρτεμβέργης, π. Δημήτριο Κατσάνο, 
κληρικό της Ιεράς Μητροπόλεως Γερμανίας, βρέθηκαν 
στην Ακαδημία για την πρώτη τους επίσημη Συνέλευ-
ση, ενώ παράλληλα είχαν την ευκαιρία να επισκεφθούν 
Ιερές Μονές και ενοριακές κοινότητες, αρχαιολογικούς 
χώρους και να γνωρίσουν από κοντά τον πολιτισμό και 
την παράδοση της Κρήτης μας. 

Χαιρετισμό-Ομιλία έκανε και ο κ. Ζορμπάς, ο οποί-
ος ανέφερε χαρακτηριστικά ότι «σκοπός της παρουσίας 
σας στην Κρήτη είναι να γιορτάσουμε και να επιβεβαι-
ώσουμε το οικουμενικό πνεύμα μεταξύ των διαφορετι-
κών εκκλησιαστικών κοινοτήτων και ομολογιών, κοιτά-
ζοντας πίσω με σεβασμό στη μακρά ιστορία των οικου-
μενικών σχέσεων στην Ευρώπη και σε ολόκληρο τον κό-
σμο, αλλά να κοιτάξουμε μπροστά για ένα καλύτερο μέλ-
λον στην Ευρώπη». Παράλληλα, έθεσε επίκαιρα ερω-
τήματα όπως «Τι ρόλο ή ευθύνη παίζει η θρησκεία στην 

Ευρώπη σήμερα; Τι εννοούμε με τον όρο χριστιανική Ευ-
ρώπη σε μια δημοκρατική Ευρωπαϊκή Ένωση;». Οι συμ-
μετέχοντες έτυχαν της φιλοξενίας της ΟΑΚ, ενώ είχαν 
την ευκαιρία να συζητήσουν με τον Σεβ. Μητροπολίτη 
Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιο στο Αρχονταρίκι της Ι-
εράς Μονής Γωνιάς, μετά την θεία Λειτουργία. Επίσης, 
είχαν την ευκαιρία να επισκεφτούν την Ιερά Μητρόπο-
λη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου και την Ιερά Μητρόπο-
λη Κυδωνίας και Αποκορώνου και να τύχουν αρχοντι-
κής φιλοξενίας.

Ο Πρωτοπρεσβύτερος Δημήτριος Κατσάνος, ευχα-
ρίστησε με επιστολή του τον Σεβ. Μητροπολίτη Κισά-
μου και Σελίνου Αμφιλόχιο, Πρόεδρο της ΟΑΚ, «για την 
αβραμιαία φιλοξενία και την συνάντηση τον Σεπτέμβριο 
του 2022 που ήδη γνωρίζει τους πρώτους καρπούς, καθό-
τι έχουν ξεκινήσει οι συζητήσεις για την ενίσχυση της Ορ-
θοδόξου Ακαδημίας Κρήτης στο Κολυμπάρι από την Ευ-
αγγελική και Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία της Γερμανίας». 

2820 6-9. Αντιπροσωπεία Θεολογικής 
Ακαδημίας Κιέβου. 

Αντιπροσωπεία από τη Θεολογική Ακαδημία του 
Κιέβου της Αυτοκέφαλης Ορθοδόξου Εκκλησίας της 
Ουκρανίας που επισκέφθηκε την Κρήτη και φιλοξενή-
θηκε στο Ίδρυμα με σκοπό μία μελλοντική συνεργασία. 

Ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ, Δρ Κωνσταντίνος 
Ζορμπάς και οι Επιστημονικοί Συνεργάτες της ΟΑΚ κα-
λωσόρισαν την εξαμελή Ουκρανική Αντιπροσωπεία, στην 
οποία συμμετείχαν ο Πρύτανης της Θεολογικής Ακαδημί-
ας του Κιέβου και Πρόεδρος των Συνοδικών Επιτροπών 
για τη Θρησκευτική Εκπαίδευση και το Ημερολογιακό 
Ζήτημα, Πρωτοπρ. Ολεξάντρ Τροφιμλιούκ, ο Πρωτοπρ. 
Βιτάλη Κλός, Αντιπρύτανης της Ακαδημίας του Κιέβου 
και ο Μπογκάν Κολοντύ, Πρόεδρος της «Οργάνωσης των 
Εθελοντικών Ομάδων της Ουκρανίας» με συνεργάτες του 
και ο υποψήφιος Διδάκτωρ της Θεολογικής Σχολής Θεσ-
σαλονίκης, Βασίλης Προύς, ως Διερμηνέας.

Παρουσιάζοντας το έργο της ΟΑΚ, ο Γενικός Διευ-
θυντής της, Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, σημείωσε ότι 
«η επίσκεψη γίνεται σε μία ιδιαίτερη ιστορική στιγμή για 
το Ίδρυμα, το οποίο συμπληρώνει αυτές τις ημέρες πενή-
ντα πέντε χρόνια προσφοράς στην Εκκλησία και την Κοι-
νωνία». Μετέφερε τις ευχές του Προέδρου του Ιδρύμα-
τος και εξέφρασε την αμέριστη συμπαράσταση της Α-
καδημίας στον δοκιμαζόμενο από τον πόλεμο Ουκρανι-
κό λαό, ευχόμενος την ταχεία αποκατάσταση της Δικαι-
οσύνης και της Ειρήνης. Σημείωσε μάλιστα ότι «η Ακα-
δημία πρότεινε από την πρώτη στιγμή προς την Αυτοκέ-
φαλη Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας τη διοργάνω-
ση ειδικών προγραμμάτων επιμόρφωσης για κληρικούς 
και λαϊκούς θεολόγους από την Ουκρανία, βασική απο-

στολή της Ακαδημίας, σύμφωνα με το Καταστατικό της». 
Αντιφωνώντας, ο Πρύτανης π. Ολεξάντρ  Τροφι-

μλιούκ, υπενθυμίζοντας τη μακραίωνη ιστορία της Α-
καδημίας του Κιέβου – παρά τη διακοπή της λειτουργί-
ας της κατά τη Σοβιετική περίοδο – και τις σχέσεις της 
με άλλα ακαδημαϊκά Ιδρύματα της Ελλάδας, εξέφρασε 
την πεποίθηση ότι οι σχέσεις ανάμεσα στις δύο Ακαδη-
μίες θα ενισχυθούν για την επίτευξη των κοινών στόχων. 
Τόνισε μάλιστα την ανάγκη ανανέωσης των θεολογικών 
σπουδών και τον προσανατολισμό τους προς σύγχρονα 
θέματα και σημείωσε τη δύσκολη μετατραυματική πολε-
μική κατάσταση των πιστών, την ανάγκη ανταλλαγής τε-
χνογνωσίας σε όλα τα θέματα (κυρίως για θέματα οικο-
λογικής ευαισθησίας) και κάλεσε τον κ. Ζορμπά, καθώς 
και τον Πρωτοπρ. Δημήτριο Κατσάνο (βλ. αριθμ. 2819) 
να συμμετάσχουν στην Επιστημονική Επιτροπή των Εκ-
δόσεων της Ακαδημίας του Κιέβου.

Οι δύο πλευρές αντάλλαξαν δώρα και υπέγραψαν 
Μνημόνιο Συνεργασίας, ενώ ο Επιστημονικός Συνερ-
γάτης της Ακαδημίας, Αντώνης Καλογεράκης, ξενάγη-
σε την Ουκρανική Αντιπροσωπεία στις εγκαταστάσεις 
του Συνεδριακού Κέντρου, πράγμα που έδωσε αφορ-
μή για συζητήσεις πάνω σε λεπτομέρειες για την Αγία 
και Μεγάλη Σύνοδο της Ορθοδόξου Εκκλησίας (2016). 

Κατά τη διαμονή τους στην Κρήτη είχαν την ευκαι-
ρία να επισκεφθούν την Ιερά Πατριαρχική και Συαρο-
πηγιακή Μονή Χρυσοπηγής, όπου τους υποδέχθηκε με 
ένθερμους λόγους η Γερόντισσα Θεοξένη και την Ιερά 
Μονή Γωνιάς, όπου ο π. Ολεξάντρ συμμετείχε της θεί-
ας Λειτουργίας με μέλη της Αντιπροσωπείας. Επίσης, ε-
πισκέφθηκαν τον Ιερό Ναό Μιχαήλ Αρχαγγέλου, γνω-
στός και ως Ροτόντα στον οικισμό της Κάτω Επισκο-
πής Κισάμου, όπου ο κ. Ζορμπάς έκανε αναφορά στην 
εκκλησιαστική κατάσταση κατά το β’ μισό του 6ου αι-
ώνα, καθώς και στην εν γένει εκκλησιαστική ιστορία 
της Μητροπόλεως και την προσφορά της στα Γράμμα-
τα και την κοινωνία της περιοχής. 
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Στο Ηράκλειο είχαν την ευκαιρία να επισκεφθούν 
την Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημί-
α Κρήτης, όπου τους υποδέχθηκαν ο Προεδρεύων Κα-
θηγητής Χριστόφορος Αρβανίτης, ο Μέγας Πρωτοσύ-
γκελλος του Οικουμενικού Πατριαρχείου π. Θεόδωρος 
Μεϊμάρης και συζήτησαν με τους Καθηγητές θέματα 
κοινής συνεργασίας, ενώ έτυχαν της κρητικής φιλοξε-
νίας στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης, από τον Θεοφι-
λέστατο Επίσκοπο Κνωσού Μεθόδιο και τον Πρωτοσύ-
γκελλο της Αρχιεπισκοπής Κρήτης, Πανοσιολ. Αρχιμ. 
Βαρθολομαίο, εκ προσώπων του Αρχιεπισκόπου Κρή-
της Ευγενίου Β’. Προσκύνησαν στον Ιερό Ναό του Α-
γίου Μηνά και του Αποστόλου Τίτου, πρώτου Επισκό-
που Κρήτης, ενώ είχαν την ευκαιρία να θαυμάσουν τον 
πλούτο των ιερών Εικόνων του Μουσείου Χριστιανι-
κής Τέχνης - Αγία Αικατερίνη Σιναϊτών.

2821 11. Τέχνη και Κόσμος.

Ομάδα από την Γερμανία επισκέφθηκε την ΟΑΚ με 
υπεύθυνη την Jutta Voullaire, χορογράφο, συνοδευό-
μενη από τον σύζυγό της. Την Ομάδα υποδέχτηκε η Ε-
πιστημονική Συνεργάτιδα Κωνσταντίνα  Στεφανάκη, 
παρουσιάζοντας το έργο και τις δράσεις του Ιδρύματος, 
με έμφαση στα καλλιτεχνικά δρώμενα.

Οι παρευρισκόμενοι ξεναγήθηκαν στους συνεδρια-
κούς χώρους, την μόνιμη Έκθεση έργων Τέχνης του Προ-
γράμματος Λόγου και Τέχνης του Ιδρύματος «Πρόσωπο 
προς Πρόσωπο», όπως και τους πίνακες από την κινη-
ματογραφική ταινία του Γιάννη  Σμαραγδή «Ελ Γκρέ-
κο», καθώς και την Έκθεση της Πέπης Χατζηδάκη, με 
τίτλο: «Οι δικοί μου πρόσφυγες» και την Διεθνή Έκθεση 
Εικονογραφίας από εικονογράφους από την Ελλάδα και 
το εξωτερικό, με πρωτοβουλία της Διακοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης Ορθοδοξίας (βλ. αριθμ. 2533). Επίσης, ε-
πισκέφθηκαν το Παρεκκλήσιο των Αγίων Κυρίλλου και 
Μεθοδίου, ενώ ενημερώθηκαν στο Εργαστήριο Αγιογρα-
φίας για τη χρήση των υλικών και την τεχνική της παρα-
δοσιακής Βυζαντινής Αγιογραφίας. 

2822 13. 55η Επέτειος Εγκαινίων. 

Τελέστηκε και φέτος σε κλίμα κατάνυξης η Θεία Λει-
τουργία για την 55η Επέτειο των Εγκαινίων της ΟΑΚ στην 
Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Παναγίας Ο-
δηγητρίας Γωνιάς, ιερουργούντων του π. Ολεξάντρ Τρο-
φιμλιούκ (βλ. αριθμ. 2820) και του ιερομονάχου Θεολό-
γου, κληρικού της ιδίας Μονής. Ο Δρ Κωνσταντίνος Ζορ-
μπάς, Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ, στο τέλος της θείας 
Λειτουργίας μετέφερε τις ευχές του Σεβ. Μητροπολίτου 
Κισάμου και Σελίνου Αμφιλοχίου, Προέδρου της Ακαδη-

μίας, και ευχαρίστησε τους παρεβρισκόμενους για τη βοή-
θειά τους προς το Ίδρυμα, ενώ αναφέρθηκε διεξοδικά και 
στις συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία, καθώς και τις 
πολεμικές συγκρούσεις στην γειτονική μας περιοχή. Α-
κολούθησε λιτό κέρασμα και επίσκεψη στο Μουσείο της 
Μονής για τους φιλοξενούμενους.

2823 13. Πολιτιστικός Σύλλογος Βάμου.

Επίσκεψη στην ΟΑΚ πραγματοποίησαν Βρετανοί, 
μέλη του Πολιτιστικού Συλλόγου Βάμου, που διαμέ-
νουν μόνιμα στα Χανιά. Ο Ιωάννης Μουντογιαννάκης, 
Επιστημονικός Συνεργάτης και Υπεύθυνος της Βιβλιο-
θήκης της ΟΑΚ, αφου τους καλωσόρισε, ενημέρωσε α-
ναλυτικά για τις δράσεις και τα Προγράμματα που υλο-
ποιεί το Ίδρυμα. Ακολούθησε συζήτηση και εν συνεχεί-
α ξεναγήθηκαν στις εγκαταστάσεις του Ιδρύματος.

2824 14-21. Βία και Τραύμα.

Ιατρικό Σεμινάριο στο οποίο συμμετείχαν Ιατροί και 
Ψυχολόγοι της Ιατρικής Ακαδημίας του Μονάχου. Οι 
συμμετέχοντες παρακολούθησαν βιωματικές δράσεις 
και εισηγήσεις στα θέματα της ενδοοικογενειακής βίας, 
της κάθε μορφής εθισμού των εφήβων, της χρήσης του 
παιχνιδιού στην ψυχοθεραπεία παιδιών, της υστερίας, ως 
μορφής κατάθλιψης και όχι μόνο, καθώς και άλλα συ-
ναφή θέματα από διακεκριμένους ομιλητές, μέλη της Ι-
ατρικής Ακαδημίας. Οι συμμετέχοντες είχαν επίσης την 
ευκαιρία να γνωρίσουν το έργο της ΟΑΚ και της Ιεράς 
Μητροπόλεως Κισάμου και Σελίνου και να ξεναγηθούν 
στην Ιερά Μονή Γωνιάς. Τους συμμετέχοντες καλωσόρι-
σε ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ κ. Ζορμπάς, ενω την 
ευθύνη της Ομάδας είχε η Κωνσταντίνα Στεφανάκη.

2825 20. Μία βόλτα στην ΟΑΚ.

Μαθητές και μαθήτριες της Β’ Τάξης του 1ου Πει-
ραματικού Γυμνασίου Χανίων επισκέφθηκαν την ΟΑΚ 
μαζί με τους Καθηγητές τους για να κάνουν «Μία βόλ-
τα στην ΟΑΚ» έχοντας ως επίκεντρο τα περιβαλλοντι-
κά θέματα, αλλά και την ενημέρωση για τη ζωή και το 
έργο του Ιδρύματος. 

Τους μαθητές υποδέχθηκαν οι Επιστημονικοί Συ-
νεργάτες Αντώνης  Καλογεράκης  και Ιωάννης  Μου-
ντογιαννάκης, οι οποίοι τους μίλησαν για την ιστορί-
α και την επιστημονική προσφορά του Ιδρύματος και 
τους παρουσίασαν συνοπτικά τις πολύπλευρες δράσεις 
που λαμβάνουν χώρα στην Ακαδημία.

Αμέσως μετά, ο Αντώνης Καλογεράκης, τους μίλη-
σε για τον σεβασμό προς το Φυσικό Περιβάλλον κάνο-
ντας ειδική αναφορά στην κρητική χλωρίδα και ιδιαίτε-
ρα στη μεγάλη σπουδαιότητα των ενδημικών κρητικών 
βοτάνων, αλλά και των φυτών που αναφέρονται στην 
Αγία Γραφή, καθώς και για τις πρωτοβουλίες του Οι-
κουμενικού Πατριαρχείου για τα περιβαλλοντικά προ-
βλήματα.

2826 25.-29. Αντιπροσωπεία  
Θεολογικής Ακαδημίας Βολύν.

Φιλοξενία Αντιπροσωπείας από την Ουκρανία από 
την Ορθόδοξο Θεολογική Ακαδημία του Βολύν (Volyn) 
της Αυτοκεφάλου Ορθοδόξου Εκκλησίας, στην οποί-
α συμμετείχαν ο Πρύτανης Αιδεσ. Δρ Βολοντίμυρ Βα-
κίν, ο Αιδεσ. Δρ Βλαντισλάβ Φούλμες, τ. Πρύτανης για 
την Έρευνα, ο Αιδεσ. Δρ Kωνσταντίνος Μαρτσένκο, 
Λέκτωρ του Τμήματος Ανθρωπιστικών και Πρακτικών 
Μαθημάτων, ο Ηγούμενος της Ιεράς Μονής του Αγίου 
Νικολάου Zhydychyn του Βολύν, ο Αιδεσ. Πρωτοπρε-
σβύτερος Βίκτωρ Πούσκο, Επικεφαλής του Γραφείου 
Τύπου και Λέκτορας του Τομέα Αγίας Γραφής και Θεο-
λογίας και ο Βασίλειος Προύς, ως Διερμηνέας. 

Κατά τη διαμονή τους στο Ηράκλειο έτυχαν της 
κρητικής φιλοξενίας τόσο από τον Θεοφιλέστατο Ε-
πίσκοπο Κνωσού Μεθόδιο, ο οποίος τους υποδέχθηκε 

στην Αρχιεπισκοπή Κρήτης εκ μέρους του Σεβασμιω-
τάτου Αρχιεπισκόπου Ευγενίου Β’. Επίσης, έτυχαν της 
φιλοξενίας από τον Σεβ. Μητρ. Ρεθύμνης και Αυλοπο-
τάμου Πρόδρομο και των συνεργατών του, ενώ η Ου-
κρανική Αντιπροσωπεία είχε και μία ενδιαφέρουσα συ-
νάντηση με τον Πρόεδρο της Πατριαρχικής Ανώτατης 
Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, Ελλογιμ. Δρ Μι-
χαήλ Στρουμπάκη, τους Καθηγητές και το Διοικητικό 
Προσωπικό. Ξεναγήθηκαν στους χώρους της Ακαδημί-
ας και συζήτησαν σε κλίμα αμοιβαιότητας και εμπιστο-
σύνης θέματα συνεργασίας μεταξύ των δύο Ιδρυμάτων 
σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο.

Κατά τη διαμονή τους στην Ακαδημία είχαν την ευ-
καιρία να ενημερωθούν από τον κ. Ζορμπά και τους συ-
νεργάτες του Ιδρύματος για το έργο που επιτελείται επί 
πενήντα πέντε συναπτά έτη, ως Συνεδριακό και Ερευ-
νητικό Κέντρο, αλλά και σε θέματα για την πραγματο-
ποίηση προγραμμάτων μετακίνησης και επιμόρφωσης 
Ουκρανών φοιτητών στην Κρήτη. Επίσης, επισκέφθη-
καν την Ιερά Μονή Χρυσοπηγής, την Ιερά Μονή Γω-
νιάς, ενώ συμμετείχαν και στις εορταστικές εκδηλώ-
σεις για την εορτή της Αγίας Σκέπης, Εθνική εορτή του 
«ΟΧΙ», στην ενορία της Αγίας Μαρίνας Κολυμβαρίου 
του Δήμου Πλατανιά.

Κατά την υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας με 
την ΟΑΚ ο Γενικός Διευθυντής, ευχαρίστησε εκ μέ-
ρους του Προέδρου της ΟΑΚ, για το ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον συνεργασίας με την Ακαδημία. Το Μνημόνι-
ο έχει ως στόχο την ανάπτυξη της ακαδημαϊκής και εκ-
παιδευτικής συνεργασίας και την προώθηση της αμοι-
βαίας κατανόησης μεταξύ των εμπλεκομένων, με α-
νταλλαγή ερευνητών, φοιτητών και υποψηφίων διδα-
κτόρων, όπως και Καθηγητών, μελετητών και ερευνη-
τικού προσωπικού, ανταλλαγή βιβλίων, περιοδικών και 
αντιγράφων αρχειακού υλικού, με διαθέσιμες υποτρο-
φίες, επιχορηγήσεις και κοινές δράσεις σε σχέση με ευ-
καιρίες χρηματοδότησης, συν-διοργάνωση Επιστημο-
νικών Συνεδρίων, δια ζώσης ή υβριδικά, σεμιναρίων, 
οικολογικών εργαστηρίων, δημοσιεύσεις, εκδόσεις και 
προώθηση κάθε άλλης ακαδημαϊκής συνεργασίας.
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Το παραπάνω Μνημόνιο έρχεται ως συνέχεια της ί-
διας προσπάθειας με τη Θεολογική Ακαδημία του Κι-
έβου (βλ. αριμ. 2820), να θεσμοποιήσει μία σειρά συ-
νεργασιών που έχει αρχίσει, εδώ και καιρό, και εντάσ-
σεται στο πλαίσιο ενός γενικότερου θεολογικού προ-
βληματισμού ποιμαντικής, με κεντρικό θέμα «Η Ορθό-
δοξη Εκκλησία ενώπιον των σύγχρονων προκλήσεων», 
αλλά και άλλων συναφή εκκλησιαστικών θεμάτων. 

2827 23-27 Ελληνογερμανικός  
Σύνδεσμος Νεολαίας.

Συνέδριο του Ελληνογερμανικού Ιδρύματος Νεο-
λαίας (ΕΓΙΝ) με στόχο την ενίσχυση των ανταλλαγών 
μεταξύ νέων της Ελλάδος και της Γερμανίας. Το πα-
ραπάνω Ίδρυμα κάθε χρόνο διοργανώνει Συνέδριο Φο-
ρέων, στο οποίο συμμετέχουν εκπρόσωποι Γερμανικών 
και Ελληνικών Οργανώσεων Νεολαίας. 

Κατά τα διάρκεια του Συνεδρίου οι εκ πρόσωποι 
των Γερμανικών Κεντρικών Φορέων και οι Έλληνες 
συμμετέχοντες, που δραστηριοποιούνται ενεργά στον 
τομέα της εργασίας με τη νεολαία, είχαν την δυνατό-
τητα να παρακολουθήσουν ομιλίες σχετικά με τις σύγ-
χρονες ελληνογερμανικές σχέσεις από τον Δρ Ronald 
Meinardus, εντεταλμένο για Ερευνητικά Προγράμμα-
τα στο Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής 
Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ) και την Μαρία Τοπάλη, ποιή-
τρια, μεταφράστρια και κριτικό. 

Στο σύντομο Χαιρετισμό του ο Γενικός Διευθυντής 
Δρ Κων. Ζορμπάς αναφέρθηκε στον μυθικό διάλογο α-
νάμεσα στον Οιδίποδα και τη Σφίγγα, σημειώνοντας τα 
εξής: «[…] Στο άκουσμα της λύσης η Σφίγγα εγκατέλει-
ψε την περιοχή, ενώ σε μία άλλη εκδοχή έπεσε στη θά-
λασσα και πνίγηκε από το κακό της. Ο άνθρωπος! Τούτη 
η απλή λέξη χάλασε το τέρας. Έχουµε και σήμερα πολ-
λά τέρατα να καταστρέψουµε. Ας σκεφτούμε ποια Προ-
γράμματα θα μας βοηθήσουν να αντιμετωπίσουμε αυτά 
τα τέρατα της καθημερινότητάς μας. Ας συλλογιστούµε 
την απόκριση του Οιδίποδα σε κάθε μία από τις προτά-

σεις μας, ώστε να μπορέσουμε να γίνουμε καλύτεροι ως 
άνθρωποι για έναν καλύτερο ανθρώπινο κόσμο».

Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου οι συμμετέχοντες 
έλαβαν μέρος σε ποικίλα διαδραστικά Εργαστήρια, στα 
οποία διερεύνησαν μεθόδους ανταλλαγής νέων, εξετά-
σαν τα χρηματοδοτικά εργαλεία του ΕΓΙΝ, αλλά και συ-
ζήτησαν θέματα με επίκεντρο την ιστορική μνήμη και 
τις συνέπειες του πολέμου. Στόχος του Συνεδρίου ήταν 
η δικτύωση και συνδιαλλαγή των εκπροσώπων των δύο 
Χωρών προκειμένου να θέσουν από κοινού στόχους για 
την εξέλιξη και την ανάπτυξη μεταξύ νέων αλλά και να 
οραματιστούν όλοι μαζί το μέλλον της Ευρώπης. Κατά 
τη διαμονή τους στην Κρήτη επισκέφτηκαν Μουσεία 
της περιοχής και τη Συναγωγή στα Χανιά. 

2828 31. Τα Καλντερήμια της ΟΑΚ.

Μαθητές και μαθήτριες της Β’ Τάξης του 2ου Γυμνα-
σίου Ελευθερίου Βενιζέλου Χανίων, μαζί με τους Κα-
θηγητές τους, πραγματοποίησαν επίσκεψη στα καλντε-
ρήμια, ώστε να δουν τις εργασίες των σπουδαστών και 
σπουδαστριών της Σχολής Kηπουρών Τοπίου. Τους μα-
θητές, αφού τους καλωσόρισαν οι Επιστημονικοί Συ-
νεργάτες της ΟΑΚ, Αντώνης Καλογεράκης και Ιωάν-
νης Μουντογιαννάκης, τους μίλησαν για το έργο που 
επιτελούν οι σπουδαστές, αλλά και για την δημιουργία 
ψηφιδωτών και μονοπατιών εμπνευσμένη τόσο από το 
Φυσικό Περιβάλλον όσο και από τα χριστιανικά σύμ-
βολα. 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

2829 4. Πόντος:  
Ιστορία – Μνήμη και Πολιτισμός.

Συνδιοργάνωση του πρώτου Συνέδριου για τον Πό-
ντο, με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 100 χρόνων από 
την υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάνης, για την γε-
νοκτονία και τον ξεριζωμό των Ποντίων αλλά και τη 
μακραίωνη πολιτιστική προσφορά τους στον Ελληνι-
σμό, το οποίο διοργάνωσαν ο Σύλλογος Ποντίων Χανί-
ων «Παναγία Σουμελά», η Περιφερειακή Ενότητα Χα-
νίων, ο Δήμος Χανίων και το Κέντρο Αρχιτεκτονικής 
της Μεσογείου (ΚΑΜ). 

Ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ Δρ Κωνσταντίνος 
Ζορμπάς, στο σύντομο Χαιρετισμό του, σημείωσε τη 
σημασία του παγκόσμιου Ποντιακού Ελληνισμού το-
νίζοντας ότι «και σήμερα, κινδυνεύει και πάλι το λίκνο 
του Χριστιανισμού και της Ορθοδοξίας, η Μέση Ανατο-
λή, να μείνει χωρίς Χριστιανούς και τα προσκυνήματά 
μας στους Αγίους Τόπους να αποκτήσουν μουσειακό χα-
ρακτήρα. Η Μικρά Ασία – η Ιωνία, ο Πόντος, η Καππα-
δοκία (αλλά και η Ανατολική Θράκη και η Βασιλεύουσα) 
– ως ιδέα και ως παράδοση, ως πνευματικός τόπος και 
τρόπος είχε, έχει και θα έχει διαρκή παρουσία στη ζωή 
και στην καρδιά των Ελλήνων. Από την άλλη, η μνήμη 
των γεγονότων της Μικράς Ασίας αποτελεί αδήριτη ανά-
γκη για το παρόν και το μέλλον μας, για να μην επιτρέ-
ψουμε ο Ελληνισμός να ξαναζήσει παρόμοια ή ανάλογα 
γεγονότα από τους ίδιους θύτες». 

Εκατόν τέσσερα χρόνια μετά από τη Γενοκτονία των 
Ελλήνων του Πόντου και το τεκμηριωμένο ιστορικά έ-
γκλημα του παρελθόντος παραμένει ατιμώρητο, ενώ η 
επούλωση πολλών «συλλογικών τραυμάτων» είναι α-

ναγκαία όσο ποτέ. Ο Χαράλαμπος Καραβάνος, Πρό-
εδρος του Συλλόγου Ποντίων Χανίων «Παναγία Σου-
μελά», αναφέρθηκε στη σημασία της διοργάνωσης του 
Επιστημονικού Συνεδρίου στα Χανιά, τονίζοντας πως 
αποτελεί χρέος προς τον Ποντιακό Ελληνισμό, καθώς 
η γενοκτονία που υπέστη δεν θα πρέπει να ξεχαστεί. 
(Βλ. Χανιώτικα Νέα, Διώξεις σε βάρος των Ποντίων, 
6.11.2023, σελ. 33). 

2830 5-9. Ευαγγελική Ακαδημία  
του Bad Boll (Γερμανία).

Οι Επιστημονικοί Συνεργάτες της ΟΑΚ συμμετεί-
χαν στην τρίτη συνάντηση σε Ευρωπαϊκό Πρόγραμ-
μα, το οποίο οργάνωσε η Γερμανική Ακαδημία του Bad 
Boll (βλ. αριθμ. 2715 και αριθμ. 2772). Στόχος του Σε-
μιναρίου ήταν η ανταλλαγή ιδεών μεταξύ των Επιστη-
μονικών Συνεργατών των δύο Ακαδημιών, αλλά και η 
ολοκλήρωση συγκεκριμένων προτάσεων, με θέμα «Η 
μνήμη ως απαραίτητο συστατικό της ευρωπαϊκής ιστο-
ρίας». 

Οι Επιστημονικοί Συνεργάτες κατά τη διάμονή τους 
στην Ακαδημία του Bad Boll είχαν την ευκαιρία να μι-
λήσουν με όλους τους συνεργάτες, σε μία συγκινητική 
στιγμή γύρω από την εικόνα που είχε προσφέρει η ΟΑΚ 
«Ο διάλογος του Ιησού με την Σαμαρείτιδα», κατά το Ι-
ωβηλαίο των 30 ετών από την ίδρυση της Ακαδημίας, 
από τον Χανιώτη καλλιτέχνη Γεώργιο Κουνάλη. Ο κ. 
Ζορμπάς αναλύοντας την εικόνα είπε, μεταξύ άλλων, 
και τα εξής: «Η συζήτηση είναι διάλογος Χριστού με δύο 
διαφορετικούς κόσμους, που μέχρι τότε ήταν σε απαξίω-
ση. Έγινε δημόσια! Στην πλατεία. Έγινε δίπλα σε ένα πη-
γάδι. Βασικό χαρακτηριστικό το ΝΕΡΟ. Είναι η συνά-
ντηση του κόσμου όλου. Δεν πηγαίνει μακριά για να βρει 
τον κόσμο. Συνάντησε όμως τον κόσμο στο πηγάδι του Ι-
ακώβ. Ήταν αιτία το νερό, η αξία του μοναδική και ζω-
οδόχος, δεν κοιτά ποιοί θα το λάβουν. Όπου και όταν υ-
πάρχει, ζωντανεύει ανθρώπους, ζώα και φυτά. Είναι σαν 
τον ήλιο και το οξυγόνο. Βρίσκει τον κόσμο που αναζη-
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τούσε. Στο πρόσωπο της γυναίκας συναντά το πλάσμα 
Του που λόγω του φύλου του ήταν καταπιεσμένο και α-
πομονωμένο. Ταυτόχρονα ήταν και ξένη, αλλοεθνής και 
γεμάτη αμαρτία. Η εικόνα σε λίγο θα μεταφερθεί σε ένα 
διαφορετικό μέρος. In extra! Φανταστείτε μια Ακαδημί-
α να μένει κλειδωμένη στον εαυτό της. Η μαρτυρία που 
έχει να δώσει η Εκκλησία λαμβάνει μέσα στην ιστορία 
πολλές μορφές. Αλλά γίνεται πάντα in extra. Το έργο της 
είναι η ιερά αποστολή. Είναι ο διάλογος των Ακαδημιών 
που προσπαθούμε να κάνουμε τα τελευταία 60 χρόνια. 
Όχι να επιτεθούμε στον κόσμο. Όχι να πολεμήσουμε τον 
άνθρωπο. Να τον καλέσουμε σε διάλογο. Χωρίς έτοιμες 
λύσεις! Χωρίς ‘πρέπει’ και ‘απαντήσεις’. Είναι σήμερα 
αναγκαίο να βρούμε τον άνθρωπο και να σταματήσουμε 
να ψάχνουμε τον μετάνθρωπο».

Κατά την διαμονή στην Γερμανία, και στο πλαίσι-
ο της θεματικής του Προγράμματος, έγιναν επισκέψεις 
σε Μνημεία και Μουσεία Μνήμης. Επισκέφθηκαν στην 
Στουτγκάρδη το Μουσείο Μνήμης «Hotel Silber» και 
ξεναγήθηκαν από την Elke Banabak, η οποία ανέδει-
ξε τη σημασία του όλου οικοδομήματος, όπου κατά τη  
διάρκεια της ναζιστικής περιόδου ήταν το βασικό ση-
μείο δράσης της Γκεστάπο. Εκεί, χιλιάδες άνθρωποι συ-
νελήφθησαν, ανακρίθηκαν και βασανίστηκαν και στη 
συνέχεια εκδιώχθησαν στο Στρατόπεδο Συγκέντρωσης 
του Νταχάου. Οι Επιστημονικοί Συνεργάτες των δύο Α-
καδημιών με σεβασμό προς την μνήμη των θυμάτων, ε-
πισκέφθηκαν το ιστορικό Στρατόπεδο και ξεναγήθηκαν 
από τον πάστορα και ιστορικό Björn Mensing, στην 
Ευαγγελική Εκκλησία της Συμφιλίωσης στο Νταχάου, 
Εκκλησιαστικός Σύμβουλος/Κρατικός Εκκλησιαστικός 
εκ πρόσωπος για θέματα μνήμης, ο οποίος μίλησε για 
το Στρατόπεδο (1933-1945) ως χώρο βασανιστηρίων 
κυρίως Γερμανών και όχι μόνον.

Εκεί, ο Μουντογιαννάκης  Ιωάννης ανακάλυψε 
στα αρχεία του Στρατοπέδου, το αγγελτήριο θανάτου 
του αδερφού της γιαγιάς του, Ιωάννη Μ. Μπολιερά-
κη (1923-1944), ο οποίος συνελήφθη από τους Ναζί 
στον Λειβαδά Σελίνου και μεταφέρθηκε στο Νταχάου 
και στη συνεχεία μεταφέρθηκε στο Στρατόπεδο Συγκέ-
ντρωσης Μαουτχάουζεν, όπου κατέληξε από τα βασα-
νιστήρια. 

Τέλος, επισκέφθηκαν το σύγχρονο και διαδραστι-
κό Μουσείο «NS Dokumentationszentrum», το οποί-
ο επικεντρώνεται κυρίως στην ιστορία και τις συνέπει-
ες του εθνικοσοσιαλιστικού καθεστώτος και στο ρόλο 
του Μονάχου ως «Πρωτεύουσα του Εθνικοσοσιαλιστι-
κού Κινήματος». Στο χώρο του Μουσείου βρίσκονται 
συγκλονιστικές φωτογραφίες, βίντεο και σημαντικό υ-
λικό, με αναδρομή στην ιστορία της Γερμανίας από τον 
Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο μέχρι σήμερα, με τις ακραίες 
προπαγανδιστικές ιδεολογίες της εποχής.

2831 10-19. «Ὕδωρ τό ζῶν» (Ιωάν., 4:14).

Εντός του γενικότερου προβληματισμού για τις οι-
κολογικές καταστροφές, ιδιαίτερα σε συνθήκες δραμα-
τικών πολεμικών συρράξεων, η Ακαδημία, στο πλαί-
σιο των δράσεων του Οικουμενικού Πατριαρχείου για 
την προστασία του Φυσικού Περιβάλλοντος, διοργά-
νωσε από κοινού με το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλη-
σιών (World Council of Churches – WCC/ΠΣΕ) και 
το Ευρωπαϊκό Περιβαλλοντικό Χριστιανικό Δίκτυο 
(European Christian Environmental Network) Διεθνές 
Οικολογικό Σχολείο στις εγκαταστάσεις του Ιδρύματος. 
Υπεύθυνοι του Σχολείου ήταν ο Αντώνης Καλογερά-
κης (Ινστιτούτο Θεολογίας και Οικολογίας – Παράρτη-
μα της ΟΑΚ), η Athena Peralta (Υπεύθυνη του Προ-
γράμματος για την Οικονομική και Οικολογική Δικαι-
οσύνη του ΠΣΕ) και ο Dinesh Suna (Συντονιστής του 
Οικουμενικού Δικτύου Υδάτων του ΠΣΕ).

Κατά τη διάρκεια του Σεμιναρίου, οι συμμετέχο-
ντες, συζήτησαν τις προκλήσεις της κλιματικής δικαιο-
σύνης, την υγεία του εαυτού μας και την υγεία του πλα-
νήτη ως έννοιες αλληλένδετες, τον υποσιτισμό και την 
πείνα, το αδιαπραγμάτευτο ανθρώπινο δικαίωμα στο 
νερό, στην λανθασμένη προώθηση αλόγιστων κατανα-
λωτικών προτύπων που βλάπτουν ανεπίτρεπτα το κλί-
μα, τα τρόφιμα, το νερό και την υγεία μας συνολικά.

Τις ομιλίες-παρεμβάσεις έκαναν οι Δρ Κωνσταντί-
νος Ζορμπάς (Θεολογική Προσέγγιση στο Βιβλικό Κεί-
μενο ‘Ὕδωρ τό ζῶν’), Αντώνης Καλογεράκης (Κλιμα-
τική Κρίση και Καλές Περιβαλλοντικές Πρακτικές από 
την ΟΑΚ), π.  Αυγουστίνος  Μπαϊρακτάρης, Αναπλη-
ρωτής Καθηγητής της Ανωτάτης Εκκλησιαστικής Α-
καδημίας Κρήτης (Οικολογική Κρίση και Ελπίδα από 
την Ορθόδοξη Οπτική), Athena Peralta (Κλιματική Η-
θική και Κλιματική Δικαιοσύνη – Η Σημασία της Πίστης 
σε συνθήκες Κλιματικής Κρίσης), Dinesh Suna (Ηθική 
Διαχείριση, Δικαιώματα και Δικαιοσύνη για το Ζωογό-
νο Ύδωρ), Peter Pavlovic (Μελετώντας τα Δεδομένα – 
Η Κλιματική Πραγματικότητα σε Παγκόσμιο, Περιφερει-
ακό και Τοπικό Επίπεδο), ενώ παρουσιάσεις στη θεμα-
τική για τα δικαιώματα, τη διατροφή, την υγεία, τη βι-
οποικιλότητα και την ανθρώπινη απληστία έκαναν ο 
Manoj Kurian και ο Λουκάς Ανδριανός.

Στη Διακήρυξη του Σχολείου, η οποία βρίσκεται στην 
ιστοσελίδα του Ιδρύματος, και την οποία συνέταξαν οι 
συμμετέχοντες, γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στον λιτό τρό-
πο ζωής της μοναστηριακής κοινότητας και της εν γένει 
διατροφικής συμπεριφοράς, και σημειώνεται, μεταξύ άλ-
λων, τα εξής: «Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής μας στην 
Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Χρυσοπηγής 
στην Κρήτη, μάθαμε ότι το πρότυπο των Μοναστηριών, 
στο οποίο οι Μοναχοί/Μοναχές ζουν σκληρά σεβόμενοι τη 
δημιουργία, βασισμένο σε μια παράδοση αιώνων, μπορεί 

να μας δώσει απαντήσεις σήμερα, σχετικά με τις περιβαλ-
λοντικές μας προκλήσεις. Η σχέση ανάμεσα στον άνθρω-
πο και η σχέση μας με τη φύση πρέπει να επανεξεταστεί 
πάνω σε πνευματική βάση. Η προσέγγιση του όλου Προ-
γράμματος ‘Πρόσωπο με Πρόσωπο’ που αποτυπώνεται 
στους χώρους της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, μπορεί 
να μας δείξει έναν διαφορετικό τρόπο για να υλοποιήσου-
με τα σημερινά οικολογικά ερωτήματα, όπως αυτό εκφρά-
στηκε από τον Αββά Μακάριο, τον 4ο αιώνα στην Αίγυπτο 
(Migne, P.G. 34, 257)». 

2832 11. Στην ΟΑΚ μιλάμε… για βιβλία.

Πρώτη συνάντηση των μελών, της Λέσχης Φιλα-
ναγνωσίας της ΟΑΚ, στην Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος 
«Το Φως» (2023-2024), όπου συζητήθηκε το βιβλίο της 
Γαλλίδας Λογοτέχνιδας και Φιλελληνίδας Ζοέλ Λοπι-
νό, με τίτλο: «Το Νετλέτι», με την παρουσία της συγ-
γραφέως. 

Ο Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, Γενικός Διευθυντής 
της ΟΑΚ χαιρέτησε την συνάντηση και αναφέρθηκε 
στην σημασία της Φιλαναγνωσίας, αλλά και στην ανά-
γκη της ιστορικής μνήμης μέσα από τις πρόσφατες ε-
μπειρίες του στη Γερμανία.

Η συγγραφέας με εξαιρετικό τρόπο καλεί τον ανα-
γνώστη να ακολουθήσει την ηρωίδα σε ένα ταξίδι ανα-
ζήτησης στο παρελθόν, κουβαλώντας μέσα της την πο-
λύτιμη γνώση της Ψυχογενεαλογίας και αποκαλύπτει ά-
γνωστες πτυχές της ιστορίας της Κρήτης, όπως τις δι-
ηγήθηκαν οι κάτοικοι του χωριού Μανιολόπουλου στο 
Ρέθυμνο, πριν λησμονηθεί στο πέρασμα του χρόνου η 
πραγματική ιστορία του τόπου τους.

Τον συντονισμό της Λέσχης έχει η Ανδρομάχη 
Χουρδάκη, Εκπαιδευτικός-Φιλόλογος και ο Ιωάννης 
Μουντογιαννάκης, Επιστημονικός Συνεργάτης και Βι-
βλιοθηκονόμος της ΟΑΚ.

Όλη η θεματολογία των φετινών συναντήσεων επι-
κεντρώνεται στο γενικό θέμα «Έλληνες και ξένοι συγ-
γραφείς με φόντο την Κρήτης». (Βλ. Χανιώτικα Νέα, Λέ-
σχη Φιλαναγνωσίας, 27.11.2023, σελ. 27).

18. Γνωριμία με την ΟΑΚ.

Επίσκεψη πραγματοποίησαν τα μέλη του Συλλόγου 
Δημοσίων Υπαλλήλων Νομού Λασιθίου. Ο Ιωάννης 
Μουντογιαννάκης τους ενημέρωσε για τις δράσεις και 
τα Προγράμματα που υλοποιεί το Ίδρυμα και εν συνε-
χεία τους ξενάγησε στους χώρους του Ακαδημίας.

22-23. Εορτή Επισκόπου.

Κατά την εορτή του Αγίου Αμφιλοχίου, Επισκόπου 
Ικονίου, άγει τα ονομαστήρια του ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος, Πρόεδρος της ΟΑΚ. 
Επίκεντρο του εορταστικού διημέρου ο Ιερός Μητρο-
πολιτικός Ναός Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Κισάμου. 
Του Εσπερινού χοροστάτησε ο Σεβ. Μητροπολίτης Ι-
εραπύτνης και Σητείας Κύριλλος, συγχοροστατούντων 
του Σεβ. Μητροπολίτου Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου 
Προδρόμου και του εορτάζοντος Ποιμενάρχου Αμφι-
λοχίου. Της Θείας Λειτουργίας προεξήρχε ο Επίσκοπός 
μας, συλλειτουργούντων των Σεβ. Μητροπολιτών Αρ-
καλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου Ανδρέου και Κυ-
δωνίας και Αποκορώνου Δαμασκηνού, συνευχομένων 
των Σεβ. Μητροπολιτών Λάμπης, Συβρίτου και Σφα-
κίων Ειρηναίου και Πέτρας και Χερρονήσου Γερασί-
μου. Στις εορταστικές εκδηλώσεις παρεβρέθηκε ο Γενι-
κός Διευθυντής της ΟΑΚ Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, 
μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, καθώς και σύσσω-
μο το προσωπικό του Ιδρύματος, ευχόμενοι όπως ο πα-
νάγαθος Θεός ευλογεί το διακονικό έργο του εορτάζο-
ντος Επισκόπου.
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2833 23. Βιοηθική και Ορθοδοξία

Η ΟΑΚ, ως Ερευνητικό Κέντρο αναγνωρισμένο 
από το Υπουργείο Παιδείας (ΦΕΚ 4610/7-5-2019, Άρ-
θρο 255 του ιδίου Νόμου) και στο πλαίσιο του διαλό-
γου μεταξύ Επιστήμης και Ορθοδοξίας, άρχισε μία σει-
ρά διαδικτυακών συναντήσεων, διαλόγου και προβλη-
ματισμού, με τον γενικό τίτλο «ΒΙΟΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΟΡ-
ΘΟΔΟΞΙΑ», σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο του 
Χάρβαρντ και τον Κωνσταντίνο Ψιμόπουλο, Καθηγη-
τή Βιοηθικής του ιδίου Πανεπιστημίου. 

Η πρώτη διαδικτυακή συνάντηση ολοκληρώθηκε με 
επιτυχία, με θέμα την Τεχνητή Νοημοσύνη και ομιλητή 
τον Μανώλη Κέλλη (Μανώλης Καμβυσέλλης) Καθηγη-
τή Επιστήμης Υπολογιστών στο Τεχνολογικό Ινστιτούτο 
της Μασαχουσέτης στον Τομέα της Υπολογιστικής Βι-
ολογίας και μέλος του ΔΣ του Ινστιτούτου MIT και του 
Χάρβαρντ. Ο κ. Ζορμπάς, σημείωσε, μεταξύ άλλων, ότι 
«όπως διεκήρυξε στην Εγκύκλιό της η Αγία και Μεγάλη 
Σύνοδος της Ορθοδόξου Εκκλησίας, η οποία πραγματο-
ποιήθηκε στην Ορθόδοξο Ακαδημία Κρήτης τον Ιούνιο 
του 2016, για το θέμα της Ορθοδόξου Βιοηθικής, ζούμε 
‘εἰς μίαν ἐποχήν ἀλληλοσυγκρουομένων εἰκόνων περί τοῦ 
ἀνθρώπου, ἡ ὀρθόδοξος Βιοηθική προβάλλει, ἀπέναντι 
εἰς θύραθεν αὐτονόμους καί συρρικνωτικάς ἀνθρωπολο-
γικάς θεωρήσεις, τήν κατ᾽ εἰκόνα καί καθ᾽ ὁμοίωσιν Θεοῦ 
δημιουργίαν τοῦ ἀνθρώπου καί τόν αἰώνιον προορισμόν 
αὐτοῦ. Συμβάλλει οὕτως εἰς τόν ἐμπλουτισμόν τῆς φιλοσο-
φικῆς καί ἐπιστημονικῆς συζητήσεως τῶν βιοηθικῶν θε-
μάτων διά τῆς βιβλικῆς ἀνθρωπολογίας καί τῆς πνευμα-
τικῆς ἐμπειρίας τῆς Ὀρθοδοξίας» (§ 12)’. Εμπλουτισμός 
και η πρώτη αυτή συζήτηση, στο πλαίσιο μιας «Διαλεγο-
νένης Βιοηθικής», όπως υπογραμμίστηκε και στο Πρώτο 
Συνέδριο Βιοηθικής του Οικουμενικού Πατριαρχείου, στο 
Ρέθυμνο (20-22 Οκτωβρίου 2023)».

Ο ομιλητής έδωσε σημαντικές απαντήσεις επικε-
ντρώνοντας τον προβληματισμό του στο θέμα της Παι-
δείας και της «ηθικής αφύπνισης». Στο τέλος, σχολι-
ασμό έκανε ο Ομότιμος Καθηγητής της Ιατρικής Σχο-
λής Κρήτης Οδυσσέας-Ιωάννης  Ζώρας, νυν Γενικός 
Γραμματέας Ανώτατης Εκπαίδευσης του Υπουργείου 
Παιδείας και Θρησκευμάτων.

 

Την εκδήλωση παρακολούθησαν ο Αρχιεπίσκο-
πος Αμερικής Ελπιδοφόρος, (δια του εκ προσώπου 
του Δρ π. Ιωάννη Χρυσαυγή, Αρχιδιακόνου του Οικου-
μενικού Πατριαρχείου) και Διευθυντή του Huffington 
Ecumenical Institute at Hellenic College Holy Cross 
Greek Orthodox School of Theology), καθώς και τον 
Πρωτοπρ. Παναγιώτη Παπαζαφειρόπουλο, Διευθυντή 
του Γραφείου του Αρχιεπισκόπου, ο Μητροπολίτης Κο-
ρέας και Έξαρχος Ιαπωνίας Αμβρόσιος, ο Μητροπολί-
της Μεσoγαίας και Λαυρεωτικής Νικόλαος (μέσω προ-
σωπικού μηνύματος του και αναφοράς του στον Καθη-
γητή Μανώλη Κέλλη και τον Κωνσταντίνο Ψιμόπου-
λο) και η αδελφή Θεοπνεύστη από την Ιερά Πατριαρχι-
κή και Σταυροπηγιακή Μονή Χρυσοπηγής. 

Ευχαριστούμε τους χιλιάδες συμμετέχοντες, κατά 
και μετά την εκδήλωση, που στηρίζουν την όλη προ-
σπάθεια. Για όσους επιθυμούν να παρακολουθήσουν 
και πάλι την ενδιαφέρουσα εκδήλωση του Ιδρύματος, 
μπορούν να ακολουθήσουν τον παρακάτω σύνδεσμο 
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=sM
TqAbtaul8&fbclid=IwAR1z6bPz0mN6K1mmyw6Yq
HaQ4YeEHa8hfX6Ra1GyZQHkM03wjAS0We5PhC8.

2834 22-24. Ευρωαραβικός Διάλογος.

Συνάντηση του Συντονιστικού Συμβουλίου του Ευ-
ρω-Αραβικού Διαλόγου, στην οποία συμμετείχαν ο Δρ 
Andrea  Zaki, Πρόεδρος του CEOSS, Οργάνωση της 
Κοπτικής Ευαγγελικής Εκκλησίας για Κοινωνικές Υ-
πηρεσίες (Κάϊρο/Αίγυπτο), η Samira Luka, Διευθύντρι-
α Προγραμμάτων του CEOSS, ο Rüdiger  Noll, Γενι-
κός Γραμματέας του Δικτύου των Ακαδημιών της Ευ-
ρώπης (Oikosnet Europe), ο Alf Linderman, πρ. Διευ-
θυντής της Ακαδημίας Sigtuna και Ταμίας του Oikosnet, 
η Helle Liht, Γραμματέας της Ευρωπαϊκής Ένωσης Βα-
πτιστών (Ταλίν/Εσθονία), καθώς και η Αικατερίνη Καρ-
καλά. Σκοπός της συνάντησης ήταν ο προγραμματισμός 
των επόμενων συναντήσεων, με γενικότερο θέμα: «Θρη-
σκεία και Κοινωνία των Πολιτών». Το προγραμματισμέ-
νο Συνέδριο για τον μήνα Οκτώβριο του 2023 στην Α-
καδημία μετατέθηκε για τον Μάιο του 2024, λόγω της ε-
μπόλεμης κατάστασης στην Μέση Ανατολή.

Οι συμμετέχοντες συζητήσαν και οργανώσαν τα ε-
πόμενα Συνέδρια, ενώ στο πλαίσιο της συνάντησης εί-
χαν την ευκαιρία να συναντήσουν το επιστημονικό 
προσωπικό της ΟΑΚ καθώς και τον Επίσκοπο Jonas 
Jonson, Εταίρο της ΟΑΚ, ο οποίος διέμεινε στην ΟΑΚ.

Η πρώτη συνάντηση του Ευρω-Αραβικού Διαλόγου 
πραγματοποιήθηκε το 2010 στην ΟΑΚ, ενώ η ίδια συμ-
μετέχει στην Συντονιστική Επιτροπή, διαμορφώνοντας 
το Πρόγραμμα των συναντήσεων και διατηρώντας έναν 
ανοικτό και συνεχή διάλογο μεταξύ Ευρωπαϊκών και 
Αραβικών Κρατών.

2835 30. Το Δένδρο της Ισότητας.

Βιβλιοπαρουσίαση του παιδικού βιβλίου, με τίτλο 
«Το Δέντρο της Ισότητας», της Κοινωνιολόγου Μαρίας 
Μ. Βοζικάκη. Η συγγραφέας ανέφερε χαρακτηριστικά 
ότι «το βιβλίο στοχεύει στην κατάρριψη των έμφυλων στε-
ρεοτύπων που διαχρονικά τοποθετούν τις γυναίκες σε χα-
μηλότερες θέσεις και δημιουργούν σχέσεις ανισότητας και 
εξουσίας ανάμεσα στις γυναίκες και στους άνδρες. Σκο-
πός του είναι να περάσει τις αξίες της ισότητας, της αλλη-
λεγγύης, του αλληλοσεβασμού, του μοιράσματος και στα 
νέα παιδιά, ξεκινώντας μέσα από την οικογένεια που εί-
ναι ο βασικός πυρήνας όλων των ανθρώπινων σχέσεων». 

Η εκδήλωση η οποία εντάσσεται στο πλαίσιο των 
δράσεων της Περιφέρειας Κρήτης, του Αυτοτελούς Γρα-
φείου Ισότητας και της Περιφερειακής Επιτροπής Ισό-
τητας (ΠΕΠΙΣ) Κρήτης για την εξάλειψη των έμφυλων 
στερεοτύπων και την εξάλειψη της ενδοοικογενειακής, 
ενδοσχολικής και κάθε άλλης μορφής βίας. Η εκδήλωση 
είχε διαδραστικό χαρακτήρα και την παρακολούθησαν ε-
κατοντάδες μαθητές της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Όπως επεσήμανε ο κ. Ζορμπάς στο τέλος της εκδή-
λωσης «η βία, η πολύτροπη βία, όταν μάλιστα εκφράζε-
ται και ως γυναικοκτονία, αποτελεί αμαρτία, μια παρά 
φύση κίνηση που νοθεύει την ύπαρξη και την οδηγεί στο 
μηδενισμό της ανθρώπινης ζωής. Πρόκειται για πράξη η 
οποία συγκρούεται ευθέως με το μυστήριο της αγάπης, με 
την οποία ο Θεός προίκισε την ανθρώπινη φύση».

Χαιρετισμό απηύθυναν, η Σοφία Μαλανδράκη, Εντε-
ταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλος, η οποία συνεχάρει για 
την πρωτοβουλία και η Ασπασία Λουπάκη, πρ. Αντιδή-
μαρχος Πολιτισμού, Πρόεδρος της Δημοτικής Επιτροπής 
Ισότητας του Δήμου Πλαντανιά και εκ πρόσωπος των Ε-
πιμελητηρίων της Κρήτης στην Περιφερειακή Επιτροπή, 
η οποία επεσήμανε την ανάγκη της Παιδείας, ώστε να ξε-
περαστούν «παγιωμένες - παραδοσιακές αντιλήψεις για τη 
θέση και το ρόλο της γυναίκας στην κοινωνία μας» (βλ. Χα-
νιώτικα Νέα, Μήνυμα ισότητας, 1.12.2023, σελ. 26). 

Στο τέλος, οι συμμετέχουσες παρακάθησαν σε λιτό 
Γεύμα προσφερόμενο από την Ακαδημία και είχαν μία 
ενδιαφέρουσα συζήτηση με τον Γενικό Διευθυντή της 
Ακαδημίας για τη συνέχεια της όλης προσπάθειας με 
σχολικές μονάδες της περιοχής, με έμφαση στη νέα κι-
νηματογραφική ταινία «Η Φόνισσα» της Εύας Νάθενα, 
εμπνευσμένη από το ομώνυμο μυθιστόριμα του Αλέ-
ξανδρου Παπαδιαμάντη.

2836 30. Μαγειρεύοντας στην ΟΑΚ.

Σπουδαστές των Τμημάτων «Μαγειρικής Τέχνης» 
των ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας Χανίων, στο πλαίσιο εκπαιδευ-
τικών επισκέψεων, επισκέφτηκαν το Ίδρυμα σε μία κα-
θιερωμένη συνάντηση και γνωριμία με τον συμποσιακό 
χαρακτήρα του. Ο Γενικός Διευθυντής του Ιδρύματος, 
Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, μίλησε επί μακρόν με τους 
σπουδαστές για τη σημασία της Μαγειρικής Τέχνης και 
τη σχέση της με την εκκλησιαστική παράδοση, τη σπου-
δαιότητα της νηστείας (σχετικά με το κείμενο της Αγίας 
και Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδόξου Εκκλησίας), την 
αξία των ποιοτικών πρώτων υλών και των βιολογικών 
και τοπικών προϊόντων, αλλά και τη σχέση και τη αυ-
μπεριφορά μας απέναντι στη διατροφή. Στη διδασκαλική 
αυτή ενότητα αναφέρθηκε στα διάφορα κινήματα (π.χ. 
slow living), αλλά και την αγάπη που πρέπει να δείχνου-
με στον πελάτη, ο οποίος έρχεται να γευθεί τα εδέσματα 
που ετοιμάζονται από τους Κρήτες μάγειρες.

Στη συνέχεια, οι σπουδαστές οδηγήθηκαν στους χώ-
ρους της κουζίνας, όπου γεύθηκαν εδέσματα και συζή-
τησαν για το επάγγελμα του μάγειρα και τις αντιξοότη-
τές του, με τον Αρχιμάγειρα της ΟΑΚ, Ιωάννη Κατσι-
φαράκη.
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ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ

2837 2 «Ἒλαιον Εὐχαριστίας…».

Μία πρωτότυπη και σημαντική περιηγητική Ημερίδα, 
για την «Ανάδειξη της Πολιτιστικής και Υγιεινής αξίας του 
Ελαιολάδου», πραγματοποιήθηκε στους χώρους του Ιδρύ-
ματος, με πρωτοβουλία του ιδρυτού του Συνδέσμου Ελαι-
οκομικών Δήμων Κρήτης (Σ.Ε.Δ.Η.Κ.) Δρ Νίκου Μιχε-
λάκη, σε συνεργασία με τους Δήμους Πλατανιά και Χα-
νίων, τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Χανίων, 
την ΟΑΚ και το Διεθνές Συμβούλιο Ελαιοκομίας. Βασικοί 
στόχοι της εκδήλωσης ήταν η ευαισθητοποίηση της νεο-
λαίας για τις αξίες της ελιάς και του ελαολάδου και η εν-
θάρρυνση των επιχειρήσεων του αγροτικού χώρου για την 
προώθηση του ελαιοτουρισμού στην ενδοχώρα. 

Ο κ. Ζορμπάς, καλωσορίζοντας τους συμμετέχοντες 
είπε, μεταξύ άλλων, και τα εξής: «Είναι τιμή για το Ί-
δρυμα και τους ανθρώπους που διακονούν σε αυτό η δι-
οργάνωση παρόμοιων εκδηλώσεων για το λάδι. Και εί-
ναι φυσικό να γίνεται ο διάλογος αυτός σε ένα Ίδρυμα 
της Εκκλησίας που έχει τιμήσει το ελαιόλαδο ως ένα από 
τα βασικά στοιχεία των Μυστηρίων της. […] Η αίγλη 
των λαών της Μεσογείου είναι συνυφασμένη με την κο-
ρυφαία για τη ζωή και τον πολιτισμό ύπαρξη από αρχαιο-
τάτων χρόνων της Ελιάς. Κλείνωντας θα πρέπει να ανα-
γνωρίσουμε ότι χρειάζεται και αλλαγή πλεύσης, αλλαγή 
νοοτροπίας, πρωτίστως δημιουργικότητα και συλλογικό-
τητα. Βασικές αρχές για να προχωρήσουμε και να αντι-
μετωπίσουμε τις νέες προκλήσεις τόσο στην Ελλάδα, όσο 

και εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. […] Τελικά, πολύς 
λόγος γίνεται για την Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), 
αλλά μήπως χρειάζεται αλλαγή νοοτροπίας, πρωτίστως 
δημιουργικότητα και συλλογικότητα; Μήπως είναι και-
ρός να μιλάμε για την άλλη ΚΑΠ, την Κοινή Αυτενέργεια 
Πολιτών της Κρήτης;». Χαιρετισμό πραγματοποίησε ο 
Ιωάννης Μαλανδράκης, Δήμαρχος Πλατανιά, o Ιωάν-
νης Νικηφοράκης Αντιδήμαρχος Δήμου Χανίων, ενώ 
εισηγήσεις έκαναν ο Δρ Νίκος Μιχελάκης, Επιστημο-
νικός Σύμβουλος ΣΕΔΗΚ, η Δρ Σαρπάκη Ανάγια, Αρ-
χαιολόγος – Αρχαιοβοτανολόγος και ο Γεώργιος Φρα-
γκιαδάκης, Διαιτολόγος - Διατροφολόγος ΕΛΜΕΠΑ. 

Η εκδήλωση έκλεισε με βραβεύσεις Ελαιοτουρι-
σμού και Παγκόσμιας Ημέρας Ελιάς (Βλ. Χανιώτικα 
Νέα, Γνωριμία με το ελαιόλαδο, 4.12.2023, σελ. 6).

2838 9. Στην ΟΑΚ… μιλάμε για βιβλία.

Πραγματοποιηθεί η δεύτερη συνάντηση των μελών 
της Λέσχης Φιλαναγνωσίας στη Βιβλιοθήκη της ΟΑΚ 
«Το Φως», με γενική θεματική: «Έλληνες και ξένοι πε-
ζογράφοι με φόντο την Κρήτη». 

Οι συμμετέχοντες συζήτησαν για το ιστορικό βιβλί-
ο της Σαμπά Αλτινσάι, το οποίο διαδραματίζεται στην 
Κρήτη και πιο συγκεκριμένα στα Χανιά το 1898. Κρή-
τες Χριστιανοί και Μουσουλμάνοι, ζουν αδελφωμένοι 
την κοινή τους μοίρα: ίδια όνειρα, ίδιοι καημοί, ίδια χω-
ρατά στα Κρητικά. Ο πόνος του ξεριζωμού, της προ-
σφυγιάς και του θανάτου είναι στο επίκεντρο του βιβλί-
ου, στο οποίο ανακαλύπτουμε κοινές καταστάσεις σχε-
τικά με τους πολέμους στην Ουκρανία και την Μέση Α-
νατολή.

2839 16. Ρωμαϊκές και Βυζαντινές  
Χριστουγεννιάτικες Παραδόσεις.

Διεθνές Επιστημονικό Συμπόσιο οργανώθηκε από 
την ΟΑΚ, το Διεθνές Μεσαιωνικό Δίκτυο Medievalists.
net, και το Περιοδικό «After Constantine» το οποίο φι-
λοξενεί στην ιστοσελίδα της Ακαδημίας. με στόχο τον 
επιστημονικό διάλογο γύρω από τις χριστουγεννιάτικες 

λατρευτικές πρακτικές των πρώτων χριστιανικών αιώ-
νων, οι οποίες αποτέλεσαν τα θεμέλια του εορτασμού 
των Χριστουγέννων όπως τον βιώνουμε σήμερα.

Έγιναν πέντε διαφορετικές ομιλίες: η Δρ Elisa 
Emaldi (Ιταλία), η οποία μίλησε για τις λατρευτικές 
πρακτικές των Μάγων από την Ύστερη Αρχαιότητα έως 
τον Μεσαίωνα, ενώ ο Καθηγητής Oleg Ulianov (Ρω-
σία), ανέπτυξε το θέμα για την αρχαιότερη απεικόνιση 
της Γέννησης στη Ρώμη και τα δώρα των Μάγων. Στη 
συνέχεια, ο π. Gabriel Pistea (Ρουμανία) παρουσίασε 
το θέμα της Βάφτισης του Ιησού και το πώς αυτή δια-
μόρφωσε την πρώιμη χριστιανική Εκκλησία. Ακολού-
θως, η Δρ Linda Vogt Turner (Καναδάς), παρουσίασε 
τη θεματική σχετικά με τη Γέννηση και τη Βίβλο, ενώ 
το Συμπόσιο έκλεισε με την εισήγηση του Δρ John J. 
Gallagher (Ιρλανδία), με θέμα τα κείμενα του ιερομο-
νάχου Αγίου Βέδα (673-735 μ.Χ.) για την έλευση του Ι-
ησού και τα Χριστούγεννα στον Μεσαίωνα.

 

Μπορείτε να παρακολουθήσετε την εκδήλωση μέσω 
του Διαδικτυακού Καναλιού της ΟΑΚ στο YouTube. 
(Βλ. Χανιώτικα Νέα, Χριστουγεννιάτικα ήθη και λα-
τρευτικές πρακτικές, Χριστουγεννιάτικη εκδηλωση, 
19.12.2023, σελ. 26)

2840 22. Τρεις σοφοί…τρεις βασιλιάδες! 

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η χρι-
στουγεννιάτικη γιορτή του Παιδικού Σταθμού Καμισια-
νών, στις εγκαταστάσεις της ΟΑΚ. Οι μικροί φίλοι βρέ-
θηκαν μαζί με τους γονείς τους και τους εκπαιδευτικούς 
και πέρασαν ένα όμορφο πρωινό με τραγούδι, κέφι και 
χαρούμενη διάθεση! Υπεύθυνη της εκδήλωσης ήταν η 
Νηπιαγωγός Ιωάννα Βαβουράκη.

22. Τελευταία συνεδρίαση για το τρέχον έτος του Διοι-
κητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος, όπου ελήφθησαν ση-
μαντικές αποφάσεις για το μέλλον του. Ο Σεβ. Μητροπο-
λίτης Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος, Πρόεδρος της Α-
καδημίας, εξέφρασε τις ευγνώμονες ευχαριστίες του προς 
τα μέλη και τον Γενικό Διευθυντή του Ιδρύματος για όλες 
τις προσπάθειες και για τη συμβολή των ανωτέρω στη δι-
εκπεραίωση όλων των θεμάτων της Ακαδημίας.

669 ημέρες πολέμου  
στην Ουκρανία!

Χριστούγεννα 2023...
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Δραστηριότητες του προσωπικού  
και συμμετοχή σε διάφορες εκδηλώσεις

Ο Γενικός Διευθυντής: 

ΟΚ Τ Ω ΒΡ ΙΟΣ
5.   Στην διαδικτυακή παρουσίαση του βιβλίου 

του Μεγάλου Πρωτοπρεσβυτέρου π. Γεωργίου 
Τσέτση, με τίτλο «Σταχυολογήματα περί Πόλης 
και Φαναρίου», που κυκλοφόρησε από τις εκ-
δόσεις «Τσουκάτου».

11.   Στην τελετή έναρξης του Διεθνούς Επιστη-
μονικού Συνεδρίου στον Ιερό Μητροπολιτικό 
Ναό Αθηνών, με θέμα «Ἡ Ὀρθόδοξη Θεολογί-
α ἐν πορείᾳ στὴν ‘ἄυλη πραγματικότητα’ τῆς ὕ-
στερης νεωτερικότητας». Το Συνέδριο πραγμα-
τοποιήθηκε επι τη συμπληρώσει 100 ετών από 
της ιδρύσεως του επιστημονικού Περιοδικού 
«Θεολογία». 

   Κατά τη διαμονή του στην Αθήνα είχε την ευ-
καιρία να συναντηθεί με την Ομότιμη Καθη-
γήτρια Αντωνία Μοροπούλου, την Ζέττα Μα-
κρή, Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευμά-
των. τον Κωνσταντίνο Κυρανάκη, Υφυπουργό 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, τον Γεώργιο Καλα-
ντζή, Γενικό Γραμματέα Θρησκευμάτων του 
Υπουργείου Παιδείας, για θέματα της Ακαδη-
μίας.

21.   Στη Διαδικτυακή παρουσίαση του βιβλίου της 
Πέλης Γαλίτη, με τίτλο «ΤΡΑΥΜΑ ΚΑΙ ΘΑΥΜΑ 
– Ιστορίες Ψυχικής Ανθεκτικότητας και Συγχώ-
ρησης», εκδόσεις εν Πλω, το οποίο αναφέρεται 
στην επίδραση του παιδικού τραύματος στο 
σχολείο, στην οικογένεια και στην κοινωνία.

20.-22   Στο Πρώτο Επιστημονικό Θεολογικό Συνέδρι-
ο Βιοηθικής που διοργάνωσε το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο, με θέμα: «Βιοηθική μεταξύ δι-
καιώματος και ευθύνης», στην Ιερά Μητρόπο-
λη Ρεθύμνου. Προήδρευσε στην τέταρτη Συ-
νεδρία της 21ης Οκτωβρίου, με το γενικό θέμα: 
«Οι διαστάσεις της ανακουφιστικής φροντίδας 
στην Βιοηθική».

28.   Στη Δοξολογία στον Ιερό Ναό Αγίας Μαρί-
νας Κολυμβαρίου και στη συνέχεια κατάθεση 
στεφάνου στο Μνημείο Ηρώων Κολυμβαρίου, 
όπου παρακολούθησε και την παρέλαση των 
σχολικών μονάδων της περιοχής.

ΝΟΕ Μ ΒΡ ΙΟΣ
6.   Χαιρετισμό στην παρουσίαση των πρακτικών 

του Συνεδρίου για τον Νίκο Καζαντζάκη στο 
Ηράκλειο Κρήτης, όπου τόνισε ότι ο Καζα-
ντζάκης φτάνει «στο τελευταίο σκαλί της κλί-
μακας προς την κορυφή του «ανήφορου», με 
πτώσεις και ανατάσεις του ανθρώπου, ο οποί-
ος γνωρίζει πως, όπως γράφει ο ίδιος, ‘οι φρό-
νιμοι, οι χορτάτοι, δεν μπορούν να καταλάβουν 
τις αόρατες αναστάσιμες δυνάμεις του Σταυρω-
μού’ και ομολογεί πως ‘ἡ σταύρωση εἶναι ὁ μό-
νος δρόμος τῆς ἀνάστασης· ἄλλον δὲν ἔχει’ (Ἀ-
ναφορὰ στὸν Γκρέκο, Ἀθήνα 2009)» (Βλ. Χανι-
ώτικα Νέα, Παρουσίαση Πρακτικών Συνεδρί-
ων για τον Καζαντζάκη, 4.11.2023, σελ. 10).

13.   Συνέντευξη στη δημοσιογράφο Αικατερίνη 
Χουζούρη στο Ραδιοφωνικό Σταθμό της Εκ-
κλησίας της Ελλάδος για τις δραστηριότητες 
του Ιδρύματος.

17.   Χαιρετισμό στην εκδήλωση μνήμης για τα 50 
χρόνια απο την εξέγερση του Πολυτεχνείου, 
στο Γενικό Λυκείο Κολυμπαρίου.

18.   Άρθρο-παρέμβαση στην εφημερίδα Χανιώτικα 
Νέα, Το ανεκπλήρωτο του Πολυτεχνείου (1973-
2023), 18.11.2023, σελ. 23.

18.   Παρέμβαση – Χαιρετισμός στην έναρξη της 
παρουσίασης του βιβλίου, με τίτλο «Μοναστι-
κή διατροφική συμπεριφορά και ψυχοσωματι-
κή υγεία – μακροβιότητα», του Πλοιάρχου (ΥΙ) 
Ηλία Ευαγ. Μαζοκοπάκη Π.Ν., στο Πνευματι-
κό Κέντρο Χανίων. Παρουσίαση του κ. Ζορ-
μπά για το βιβλίο έχει ενσωματωθεί στις σελ. 
267-270.

19.   Στον Ραδιοφωνικό Σταθμό «Μαρτυρία» για 
τα 31 χρόνια λειτουργίας και προσφοράς στην 
πνευματική, ψυχαγωγική και λαογραφική ι-
στορία του τόπου μας. 

20.   Άρθρο στα Χανιώτικα Νέα, Μοναστική δια-
τροφική συμπεριφορά, 20.11.2023, σελ. 31.

21.   Στην πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία για 
την εορτή του Ιερού Καθεδρικού Ναού των Ει-
σοδίων της Θεοτόκου Χανίων της Ιερά Μη-
τροπόλεως Κυδωνίας και Αποκορώνου. 

22.   Στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση και την Συ-
νέλευση της «Ανώνυμης Ναυτιλιακής Εται-
ρείας Κρήτης Α.Ε.» με τον διακριτικό τίτλο 
«ANEK LINES». Ήταν η τελευταία συνάντη-
ση πριν την τελική ενσωματωση της ΑΝΕΚ με 
μεγάλη ακτοπλοϊκή εταιρεία και ο ίδιος έκα-
με ιδιαίτερη αναφορά στην πρωτοβουλία του 
μακαριστού Κισάμου και Σελίνου κυρού Ει-
ρηναίου για την ίδρυση της ΑΝΕΚ, σημειώνο-
ντας ότι «η επένδυση είναι μεγάλη, διότι στηρί-
ζεται στην μεγαλοσύνη και την ναυτοσύνη των 
Κρητών» (βλ. Διάλογοι Καταλλαγής, Προλογι-
κόν…της παρακμής!, Τεύχος 32, σελ. 1-4).

25-26.   Χαιρετισμό και συμμετοχή στο υβριδικό Δι-
εθνές Επιστημονικό Συνέδριο για τον Καζα-
ντζάκη, με θέμα «Συναντήσεις και κείμενα για 
του Καζαντζάκη για μη Έλληνες συγγραφείς και 
καλλιτέχνες», το οποίο πραγματοποιήθηκε στη 
θεσσαλονίκη. 

29.   Στην παρουσίαση της έκδοσης του Ημερολογί-
ου του πρώτου Λιμενάρχη των Χανίων, από το 
Ναυτικό Μουσείο Κρήτης, στο Θέατρο «Μί-
κης Θεοδωράκης». 

  Στην βιβλιοπαρουσίαση του βιβλίου, με τίτλο: 
«Στα Μάτια της Ανδρομέδας», του συγγραφέα 
Γιάννη Θ. Πολυράκη, που οργάνωσαν η Περι-
φέρεια Κρήτης – Π.Ε. Χανίων και το Πνευμα-
τικό Κέντρο Χανίων.

  Συνάντηση με την Ομότιμο Καθηγήτρια Μαρί-
α Ευθυμίου για ενδεχέμνη μελλοντική συνερ-
γασία με την ΟΑΚ και τον Δήμο Πλατανιά.

30.   Στην βιβλιοπαρουσίαση του βιβλίου, με τίτλο 
«ΕΘΝΙΚΕΣ ΕΠΕΤΕΙΟΙ. Μορφές διαχείρισης 
της μνήμης και της ιστορίας», σε επιμέλεια των 

Χάρη Αθανασιάδη και Πολυμέρη Βόγλη, που ορ-
γάνωσαν το «Φεστιβάλ Κινηματογράφου Χανί-
ων» και οι εκδόσεις «Αλεξάνδρεια», στο Πνευ-
ματικό Κέντρο Χανίων.

Δ Ε Κ Ε Μ ΒΡ ΙΟΣ
1.   Στη Θεία Λειτουργία και τη Δοξολογία που ακο-

λούθιησε για την 110η επέτειο της Ένωσης της 
Κρήτης με την Ελλάδα, με την παρουσία της 
Προέδρου της Δημοκρατίας κας Κατερίνας Σα-
κελλαροπούλου, στο Μητροπολιτικό Ναό Εισο-
δίων της Θεοτόκου Χανίων. Ακολούθως στην 
πομπή έως τον Φρικά, καθώς και την εκεί εκδή-
λωση, η οποία περιλάμβανε Ομιλία υπό του Δη-
μάρχου Χανίων Παναγιώτη Σημαντηράκη και έ-
παρση της σημαίας από την Α.Ε. Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου.

 

  Στο επίσημο Γεύμα που παρατέθηκε από τους 
Αντιπεριφερειάρχη Χανίων Νικόλαο Καλογε-
ρή, τον Δήμαρχο Χανίων Παναγιώτη Σημαντη-
ράκη και τον Γενικό Διευθυντή του Ιδρύματος 
«Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» Νικόλαο Παπαδά-
κη, προς τιμήν της Α.Ε. της Προέδρου της Δη-
μοκρατίας, στη Λέσχη Αξιωματικών του Πεδί-
ου Βολής Κρήτης «Αστέρια» και τέλος, στην 
απογευματινή εκδήλωση του ιδίου Ιδρύματος, 
με αφορμή την επέτειο της Ένωσης της Κρή-
της με την Ελλάδα.

4.   Συναντήσεις στην Αθήνα για θέματα με την Ο-
μότιμη Καθηγήτρια του Πολυτεχνείου Αθηνών 
Αντωνία Μοροπούλου, τον Ομότιμο Καθηγητή 
της Ιατρικής Σχολής Κρήτης Οδυσσέα-Ιωάννη 
Ζώρα, νυν Γενικό Γραμματέα Ανώτατης Εκ-
παίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και Θρη-
σκευμάτων και με στελέχη του ΥΠΕΞ.

5-10.   Συμετοχή στο Διεθνές Συνέδριο για το μέλλον 
της Ουκρανίας και εισήγηση με θέμα «Possible 
transformations in Ukrainian Orthodoxy?», 
στην Πολωνία.
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11-12.   Συμμετοχή στις εορταστικές εκδηλώσεις στο 
Καστέλλι με αφορμή τον Πολυαρχιερατικό Ε-
σπερινό (την παραμονή της εορτής του Αγίου 
Σπυρίδωνος), προεξάρχοντος του Σεβ. Μητρο-
πολίτου Κυθήρων και Αντικύθηρων Σεραφείμ 
και την Ιερά Λιτανεία της Χαριτοβροτύτου Ει-
κόνας της Παναγίας της Μυρτιδιώτισσας, ως 
και της Εικόνας του Αγίου Σπυρίδωνος, ενώ την 
επομένη κυριώνυμο ημέρα της εορτής του Α-
γίου Σπυρίδωνος, στην Πολυαρχιερατική Θεία 
Λειτουργία, προεξάρχοντος του Σεβ. Μητροπο-
λίτου Κυθήρων και Αντικύθηρων Σεραφείμ.

12.   Στην τελετή Ορκωμοσίας του νέου Δημοτικού 
Συμβουλίου Κισάμου, στην αίθουσα των εκδη-
λώσεων του Δημαρχειακού Μεγάρου.

15.   Στην εορταστική Χριστουγεννιάτικη εκδήλω-
ση του Πολιτιστικού Συλλόγου Κολυμβαρίου. 

17.   Στην Πανηγυρική Εκδήλωση για τον εορτασμό 
της επετείου των 40 ετών από την ίδρυση του 
Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) και 
την ονοματοδοσία του κεντρικού Κτηρίου του 
ΙΤΕ, προς τιμήν του πρώτου Προέδρου αυτού, 
Καθηγητού Ελευθερίου Οικονόμου (Εταίρου 
της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης).

18.   Στην τελετή Ορκωμοσίας της νέας Δημοτικής Αρ-
χής Χανίων, στο Θέατρο «Μίκης Θεοδωράκης».

20.   Στην τελετή Ορκωμοσίας του νέου Δημοτικού 
Συμβουλίου του Δήμου Πλατανιά, στην αίθου-
σα του Δημοτικού Συμβουλίου στο Δημαρχείο 
στο Γεράνι.

21.  Στην Καταληκτήρια Ημερίδα του Ιδρύματος 
Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχι-
επισκοπής Αθηνών στο πλαίσιο της Πράξης 
«Προγράμματα Διά Βίου Μάθησης του Αν-
θρώπινου Δυναμικού της Εκκλησίας Ανάπτυξη 
Ανοιχτών Διαδικτυακών Μαθημάτων».

Η Αικατερίνη Καρκαλά

4-8.10   Διαδικτυακή συμμετοχή στη Γενική Συνέλευση 
του Δικτύου των Ακαδημιών της Ευρώπης, η ο-
ποία διεξήχθει στη Βασιλεία της Ελβετίας. Στο 
Δίκτυο των Ακαδημίων συμμετέχει η ΟΑΚ από 
την ίδρυσή της και η Αικατερίνη Καρκαλά κατέ-
χει από το 2021 τη θέση της Αντι-Προέδρου.

5-9.11   Συμμετοχή στην συνάντηση της Ακαδημίας 
του Bad Boll, στην Στουτγγάρδη και στο Μό-
ναχο, με τον Γενικό Διευθυντή και τους Επι-
στημονικούς Συνεργάτες της ΟΑΚ.

18.   Στην παρουσίαση για τη νέα συλλογή της Πέ-
πης Χατζηδάκη στην αίθουσα του Καφέ «Κή-
πος» εκ μέρους της Ακαδημίας.

Ο Αντώνης Καλογεράκης

2.10   Διαδικτυακή Ημερίδα Κοινωνικής Οικονομί-
ας, με θέμα: «Ψηφιακή δικτύωση και συμβου-
λευτική τοπικής ανάπτυξης».

4-8.10   Συμμετοχή στη Γενική Συνέλευση των Ακα-
δημιών της Ευρώπης (Oikosnet), στη Βασιλεί-
α της Ελβετίας, όπου συμμετέχει στην Επιτρο-
πή Επιλογής των Μελών του Διοικητικού Συμ-
βουλίου (Nomination Commttee).

10.10   Συμμετοχή στη Διαδικτυακή Ημερίδα του Europe 
Calling με τον νέο Επίτροπο Wopke Hoekstra για 
το Κλίμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

13.10   Συνάντηση με την Καθηγήτρια Katarzyna 
Gan-Krzywoszynska από το Πανεπιστήμιο 
Poznań της Πολωνίας για συνεργασία με την 
ΟΑΚ.

18.10   Συμμετοχή στη Διαδικτυακή Ημερίδα του 
Europe Calling, με θέμα: “A New Constitution 
for Europe”.

20.10   Συμμετοχή στην εκδήλωση παρουσίασης του 
βιβλίου: «Οι πρωτοπόροι Κρήτες της Αυστραλί-
ας από το 1839», στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών 
και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος». 

21.10   Συνάντηση με την Καθηγήτρια Βασιλική Σπού-
λου από την Ιατρική Σχολή του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών για 
συνεργασία με την ΟΑΚ.

30.10   Πρώτη Διαδικτυακή Συνάντηση Τοπικών 
Φορέων του Ευρωπαϊκού Έργου DETOCS 
“DEcarbonising the TOurism Industry Post 
Covid-19 Support, DETOCS”, στο οποίο προ-
σκλήθηκε η ΟΑΚ από το ΜΑΙΧ, στο πλαίσιο 
του Προγράμματος NTERREG EUROPE, που 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση και εθνικούς πόρους και αφορά την απαν-
θρακοποίηση της τουριστικής βιομηχανίας με 
έμφαση στις ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις.

31.10    Διαδικτυακή Ημερίδα από το Παγκόσμιο Συμ-
βούλιο Εκκλησιών και το Interfaith Liaison 
Committee (UN Framework Convention on 

Climate Change), με θέμα: “Climate Emergency 
& The Giant Leap – Faith Responses”.

27.11   Συνάντηση στα Γραφεία του Συνδέσμου Ελαι-
οκομικών Δήμων Κρήτης (ΣΕΔΗΚ), με συντο-
νιστή τον Δρ Νικόλαο Μιχελάκη για τη διοργά-
νωση Συνεδρίου στην ΟΑΚ.

28.11   Ξενάγηση στην ΟΑΚ του Ιταλού Σκηνοθέτη 
Maurizio Gigola, στο πλαίσιο επίσκεψής του 
στο Δήμο Πλατανιά εξετάζοντας το ενδεχόμε-
νο να δημιουργήσει ταινία με άξονα τη βιοποι-
κιλότητα και τις ανθρώπινες σχέσεις.

5.12   Συμμετοχή στη Διεθνή Διαδικτυακή εκδήλω-
ση της Ελληνικής Εταιρίας Ενεργειακής Οι-
κονομίας (Hellenic Association of Energy 
Economics – HAEE), στο πλαίσιο του COP28, 
με θέμα: «Shaping the Future: Global Energy 
Transition Strategies Unveiled by Visionary 
Leaders».

8.12   Διαδικτυακή συνάντηση, με θέμα τη δημιουρ-
γία Ενεργειακής Κοινότητας στο Δήμο Πλα-
τανιά, με τη συμμετοχή του Ειδικού Συνεργά-
τη του Δημάρχου, Μάρκου Μαλανδράκη, της 
νέας Γενικής Γραμματέας του Δήμου Λία Νι-
κολάου, τον Δημήτρη Κιτσικόπουλο, Αντιπρό-
εδρο της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχεί-
ρισης ‘Electra Energy’ και την Ιωάννα Αγγελά-
κη, η οποία ασχολείται με θέματα Ενεργειακών 
Κοινοτήτων στην Electra Energy.

11.12   Διαδικτυακή συνάντηση, με θέμα: «Ενεργεια-
κές Κοινότητες και ΣΥΝΕΝΕΡΓΕΙΑ: ένα πρα-
κτικό εργαλείο καταπολέμησης της ενεργειακής 
φτώχειας», με συμμετέχοντες την Περιφέρεια 
Κρήτης, τη Μινώα Ενεργειακή Κοινότητα και 
τη Διαχειριστική Αρχή για τη Δίκαιη Αναπτυξι-
ακή Μετάβαση του Υπουργείου Οικονομικών.

Ο Ιωάννης Κατσιφαράκης

28.10   Στη Γιορτή Καστάνου στο Έλος που διοργά-
νωσε ο Δήμος Κισάμου, σε συνεργασία με τις 
Κοινότητες Έλους και Βλάτους και τους Πολι-
τιστικούς Συλλόγους Έλους – Λίμνης – Λού-
χι «Η Αναγέννηση» και Βλάτους «Νέοι Ορίζο-
ντες». 

3.11   Στην εκδήλωση αφιερωμένη στην κισαμίτικη 
μουσικοχορευτική παράδοση, με τίτλο: «Μου-
σικοχορευτικοί δρόμοι της Κισάμου – Ταξιδεύ-
οντας στους ήχους και στα ζάλα της Κισάμου», 
που διοργάνωσε η Ένωση Πολιτιστικών Φορέ-
ων Επαρχίας Κισάμου σε συνεργασία με την 
Ιερά Μητρόπολη Κισάμου και Σελίνου, την 
Περιφέρεια Κρήτης – Π.Ε. Χανίων, τον Δήμο 

Κισάμου, τον Δήμο Πλατανιά, την Ορθόδοξο 
Ακαδημία Κρήτης και την Εταιρεία Κρητικών 
Σπουδών – Ίδρυμα Καψωμένου (Βλ. Χανιώτι-
κα Νέα, Μουσικοχορευτικοί δρόμοι της Κισσά-
μου, 2.11.2023, σελ. 31).

Ο Ιωάννης Μουντογιαννάκης

21.11   Συμμετοχή στην διαδικτυακή εκδήλωση «Τεκ-
μηρίωση και ψηφιοποίηση της άυλης πολιτιστι-
κής κληρονομιάς: ζητήματα και καλές πρακτι-
κές», στο πλαίσιο των εορτασμών για τα 20 
χρόνια από την υπογραφή της Σύμβασης της 
Ουνέσκο για τη διαφύλαξη της Άυλης Πολιτι-
στικής Κληρονομιάς.

6.12   Στον Ναύσταθμο Κρήτης για τον εορτασμό 
του Αγίου Νικολάου, Προστάτη του Ναυτικού, 
και της Επετείου Ναυμαχιών Βαλκανικών Πο-
λέμων 1912-1913.

Η Κωνσταντίνα Στεφανάκη 

6.10   Διδασκαλία του Β’ Τμήματος του Προγράμμα-
τος εκμάθησης Αγιογραφίας «Θεωρία και Τε-
χνικές», στο Πολυτεχνείο Κρήτης από το Κέ-
ντρο Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μάθησης 
(ΚΕΔΙΒΙΜ), υπό την αιγίδα της Περιφέρειας 
Κρήτης - Περιφερειακή Ενότητα Χανίων. Δι-
δασκαλία Βυζαντινής Αγιογραφίας των σπου-
δαστών του Γ’ Τμήματος της Σχολής Αγιογρα-
φίας της Ιεράς Μητροπόλεως Κισάμου και Σε-
λίνου, στο Τσατσαρωνάκειο Πολύκεντρο της 
Μητροπόλεως.

12-20.12   Για δεύτερη συνεχόμενη φορά, ύστερα από 
πρόσκληση του πάστορα Sven- Joachim 
Haack, διοργάνωσε Σεμινάριο Βυζαντινής Α-
γιογραφίας στο Βenediktushof Holzkirchen 
στη Γερμανία, στο οποίο δίδαξε τις αρχές και 
τις τεχνικές της Αγιογραφίας. Ιδιαίτερες ευχα-
ριστίες εκφράζουμε προς τον πάστορα Sven- 
Joachim Haack και το προσωπικό, για την βο-
ήθεια και τη στήριξη κατά την προετοιμασία, 
αλλά και κατά την διάρκεια του Σεμιναρίου.
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Νέο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα 
με Εταίρο την Ακαδημία

Πένθη

Ευχόμεθα να τους αναπαύσει ο Κύριος και εκφράζουμε  
και από τη θέση αυτή τα θερμά συλλυπητήρια προς τους οικείους τους.

Εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ένα ακόμα Πρόγραμμα με τη συμμετοχή της Ορ-
θοδόξου Ακαδημίας Κρήτης (ΟΑΚ) και συντονιστή το Πανεπιστήμιο Αιγαίου και συγκεκρι-
μένα την Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ουρανία Τζωράκη. Ο τίτλος του Προγράμματος είναι 
“Saving our Water – Εξοικονομώντας το Νερό μας” (SaveH2O – KA220-SCH-071B950A). 
Οι υπόλοιποι εταίροι του Προγράμματος είναι η EUFORA από τη Χίο, η EUROCY 
INNOVATIONS από την Κύπρο, το Δημοτικό Σχολείο “Elin Pelin” από τη Φιλιππούπολη της 
Βουλγαρίας, το Κέντρο Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφορία (ΚΕΠΕΑ) της Ερ-
μούπολης στη Σύρο και η Interprojects από τη Βουλγαρία.

Ο βασικός άξονας του Προγράμματος είναι το νερό και η εξοικονόμησή του, αλλά και 
η σύνδεσή του με την κλιματική κρίση και τα περιβαλλοντικά ζητήματα που συνδέονται 
με την αξία του για τον άνθρωπο και τη σύγχρονη κοινωνία, μέσω STEAM προσεγγίσε-
ων (Science, Technology, Engineering, Art, Mathematics – Επιστήμη, Τεχνολογία, Μηχανι-
κή, Τέχνη, Μαθηματι-
κά). Από το Πρόγραμ-
μα θα παραχθεί πρωτό-
τυπο εκπαιδευτικό υλι-
κό συμπεριλαμβάνοντας 
χρήση σύγχρονων εφαρ-
μογών και οπτικοακου-
στικών μέσων, καθώς 
το Πρόγραμμα στοχεύ-
ει στην ευαισθητοποίη-
ση μαθητών πρωτοβάθ-
μιας εκπαίδευσης μέσω 
πρακτικών εφαρμογών 
STEΑM για την εξοικο-
νόμηση του νερού.

Η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης είναι υπεύθυνη για τη διάχυση των αποτελεσμάτων του 
Έργου, οπότε και θα προωθεί στην τοπική και ευρωπαϊκή κοινότητα το σχετικό υλικό, που 
θα ετοιμαστεί στο πλαίσιο του Προγράμματος. Υπέυθυνοι του όλου Προγράμματος είναι ο Α-
ντώνιος Καλογεράκης και ο Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, τιμώντας την προσωπικότητα και 
την προσφορά του προς την Κρήτη και την ΟΑΚ αποφάσισε ομόφωνα
1.  Να εκφράσει τα θερμά συλλυπητήρια στην οικογένεια του εκλιπόντος και να μιλήσει ο Γενικός 

Διευθυντής δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς και να ομιλήσει για το επιστημονικό έργο του και την 
ιδιαίτερη σχέση του με το Ίδρυμα.

2. Να οργανώσει, εν καιρώ, Επιστημονικό Συμπόσιο αφιερωμένο στη μνήμη του.
3.  Να δημοσιεύσει το παρόν Ψήφισμα στον τοπικό Τύπο και να το αναρτήσει στην ιστοσελίδα 

του Ιδρύματος.

Στις 17 Νοεμβρίου 2023 εκοιμήθη ο Γάλλος Καθηγητής – Ερευ-
νητής Jacques ZAFFRAN (Ζακ Ζαφράν), ο οποίος είχε αφιερώ-
σει τη ζωή του στην επιστημονική μελέτη της πλούσιας χλωρίδας 
της Κρήτης. Το ερευνητικό υλικό βρίσκεται στο Μουσείο Κρητι-
κών Βοτάνων – Herbarium Jacques Zaffran της ΟΑΚ, το οποίο ε-
γκαινιάσθηκε στις 3 Ιουνίου 2008, Τμήμα του Ινστιτούτου Θεολο-
γίας και Οικολογίας (ΙΘΟ), Παράρτημα της Ακαδημίας.
(Βλ. Χανιώτικα Νέα, Αποχαιρετώντας έναν σύγχρονο φιλέλληνα, 
18.12.2023, σελ.40)

Στις 10 Νοεμβρίου 2023 εκοιμήθη ο Ομότιμος Καθηγητής του 
Τμήματος Ιατρικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλο-
νίκης, Σταύρος Μπαλογιάννης, επι σειρά ετών φίλος του Ιδρύ-
ματος και ομιλητής σε πλήθος συνεδριακών δραστηριοτήτωντου  
Ιδρύματος.

Στις 25 Οκτωβρίου 2023 εκοιμήθη ο Ομότιμος Καθηγητής, πρώ-
ην πρύτανης και συγγραφέας Γεώργιος Γραμματικάκης, παλαιός 
φίλος του Ιδρύματος, ο οποίος διετέλεσε και αναπληρωματικό μέ-
λος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΟΑΚ (1984-1985).
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Φιλοξενίες - Επισκέψεις

9-14.10  Την Marlen von Xylander με τον σύζυγό της 
Gerd Ihohnen, φίλοι του Ιδρύματος. 

16.10  Συνάντηση με την Ανδρομάχη Χουρδάκη για 
προγραμματισμό δράσεων της Λέσχης Φι-
λαναγνωσίας στη Βιβλιοθήκη της ΟΑΚ «Το 
Φως».

25.10  Συνάντηση με τον Δημήτρη Σκουρογιάννη 
(Strategic Design & Innovation Consultant) 
από το Ηνωμένο Βασίλειο για συνεργασία με 
τo Ίδρυμα.

26.10  Συνάντηση με τις Susanne Holst και Pernille 
Svedsen από την «Sanderum» Εκκλησία της 
Δανίας, για μελλοντικές συνεργασίες, στο 
πλαίσιο της Βυζαντινής Αγιογραφίας και του 
Προγράμματος του Ιδρύματος «Ζώσα Ορθο-
δοξία».

19-25.11  Ο Επίσκοπος Jonas Jonson της Επισκοπής 
Strängnäs της Σουηδίας, Εταίρος της ΟΑΚ, 
με τη σύζυγό του Birgitte, Ομότιμη Καθη-
γήτρια Πανεπιστημίου, όπου είχαν συναντή-
σεις με το προσωπικό της Ακαδημίας και τον 
Πρωτοπρ. π. Αντώνιο Αρετάκη. Ο Επίσκοπος 
ηγείτο Ομάδας νέων, οι οποίοι είχαν φιλοξε-
νηθεί από τον μακαριστό Κισάμου και Σελί-
νου κυρό Ειρηναίο, για την οικοδόμηση του 
Μητροπολιτικού Παρεκκλησίου αφιερωμένο 
στον Άγιο Οικουμένιο. 

20.11   Οι Pia Hagstrom και Elina Simonen, δημοσι-
ογράφοι από τη Φινλανδία, συναντήθηκαν με 
τον Γενικό Διευθυντή της ΟΑΚ και τα μέλη 
του Επιστημονικού Προσωπικού και συζήτη-
σαν θέματα ενναλακτικού και θρησκευτικού 
τουρισμού. Οι δημοσιογράφοι ερευνούν για 

τη συλλογή του απαραίτητου υλικού για την 
έκδοση σχετικού βιβλίου «Σαλονιού» για την 
Κρήτη, με τη βοήθεια του Γραφείου Τουρι-
σμού της Περιφέρειας Κρήτης.

 

14.12  Συνεργασία με την Πρόεδρο και τα μέλη του 
νέου Διοικητικού Συμβουλίου του Παγκρήτι-
ου Συλλόγου Εικαστικών Δημιουργών “ΝΕ-
ΩΡΙΟΝ ΤΕΧΝΗΣ”. Η Πρόεδρος Μαρία Χαρ-
κούτση ευχαρίστησε τον Γενικό Διευθυντή 
για τη φιλοξενία και επεσήμανε ότι η Ακαδη-
μία είναι το Πνευματικό Κέντρο της Κρήτης 
που στέκεται πάντα δίπλα στο έργο εικαστι-
κών δημιουργών από όλη την Κρήτη με ποι-
κίλες προτάσεις και κοινές δράσεις. 

21.12  Πρώτη συνάντηση συνεργασίας με τον ανά-
δοχο εργολάβο (Χανιώτικη Eταιρεία Smart 
Construction) για την ανακαίνιση της παλαι-
άς πτέρυγας του Ιδρύματος.

Χριστουγεννιάτικες ευχές λάβαμε από τον επί πολλά 
έτη φίλο του Ιδρύματος Robert  Fulghum – Ρωτόκριτος 
Φουλτζαμάκης –, όπως του αρέσει να τον αποκαλούν. 
Απευθύνεται σε όλους τους φίλους του και παρά τις 
πρόσφατες δυσκολίες με την υγεία του, δεν λησμονεί ποτέ 
την όμορφη Κρήτη! Του ευχόμεθα καλή ανάρρωση και 
σύντομα πάλι κοντά μας… 

Χριστουγεννιάτικες ευχές  
από τον Robert Fulghum

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Η ψυχή της πέτρας! (αριθμ. 2817).



24 25

διάλογοι καταλλαγήςδιάλογοι καταλλαγής OΡΘΟΔΟΞΟΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΚΡΗΤΗΣ • ΙΟΥΛΙΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022OΡΘΟΔΟΞΟΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΚΡΗΤΗΣ • ΙΟΥΛΙΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022

Ομάδα Νέων από τη Νέα Ζηλανδία (αριθμ. 2818). Συμβούλιο Χριστιανικών Εκκλησιών Γερμανίας (αριθμ. 2819).



26 27

διάλογοι καταλλαγήςδιάλογοι καταλλαγής OΡΘΟΔΟΞΟΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΚΡΗΤΗΣ • ΙΟΥΛΙΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022OΡΘΟΔΟΞΟΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΚΡΗΤΗΣ • ΙΟΥΛΙΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022

Αντιπροσωπεία Θεολογικής Ακαδημίας Κιέβου (αριθμ. 2820).

Βία και Τραύμα (αριθμ. 2824).

Αντιπροσωπεία Θεολογικής Ακαδημίας Βολύν (αριθμ. 2826).

Ελληνογερμανικός Σύνδεσμος Νεολαίας (αριθμ. 2827).
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Ευρωαραβικός Διάλογος (αριθμ. 2834).Ευαγγελική Ακαδημία του Bad Boll (αριθμ. 2830).

«Ὕδωρ τό ζῶν» (αριθμ. 2831).

Το Δένδρο της Ισότητας (αριθμ. 2835).

Μαγειρεύοντας στην ΟΑΚ (αριθμ. 2836).

«Ἒλαιον Εὐχαριστίας…» (αριθμ. 2837).

Ρωμαϊκές και Βυζαντινές Χριστουγεννιάτικες  
Παραδόσεις (αριθμ. 2839).
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